## Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования

«Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» Юридический институт

Кафедра «Гражданское право и гражданское судопроизводство»

	ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ
	Зав. кафедрой ГПиГС
	Г.С. Демидова
	2019 г
ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИО	ОННАЯ РАБОТА БАКАЛАВРА

# НАСЛЕДОВАНИЕ ПО ЗАВЕЩАНИЮ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОГО ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА ЮУрГУ-40.03.01. 2015.Ю-431

Научный руководитель выпускной квалификационной работы Радченко Маргарита Владимировна,		
канд. юрид. наук, доцент		
2019 г.		
Автор выпускной квалификационной работы Черникова Олеся Сергеевна		
Нормоконтролер Суханова Любовь Владимировна, преподаватель		
2019 г.		

# ОГЛАВЛЕНИЕ

	ВВЕДЕНИЕ	3
Глава 1	ЗАВЕЩАНИЕ КАК ОСНОВАНИЕ НАСЛЕДОВАНИЯ	
1.1	Понятие и принципы завещания	
1.2	Формы завещаний и условия их действительности	11
1.3	Совместное завещание	29
Глава 2	ОСОБЕННОСТИ ПРИЗНАНИЯ ЗАВЕЩАНИЯ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ	
2.1	Порядок признания завещания недействительным	36
2.2	Проблемные вопросы, возникающие в процессе признания завещания недействительным	53
	ЗАКЛЮЧЕНИЕ	58
	БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК	62

## ВВЕДЕНИЕ

Действующее «гражданское законодательство предоставляет право гражданам иметь в собственности любое имущество за исключением отдельных объектов, которые в соответствии с федеральными законами не могут им принадлежать. Одним из оснований возникновения права собственности является гарантированное Конституцией право наследования (ч. 4 ст. 35). Пункт 2 статьи 218 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее по тексту - ГК) устанавливает, что в случае смерти гражданина право собственности на принадлежащее ему имущество переходит по наследству к другим лицам в соответствии с завещанием или законом. Согласно ГК на первом месте основания призвания к наследованию идет наследование по завещанию, а на втором - наследование по закону. Это так подчеркивает важность завещательного распоряжения, собственника является основным и решающим фактором в дальнейшем переходе его прав.

Актуальность темы связана с тем, что на сегодняшний день еще рано говорить о завершении переработки законодательства о наследовании по завещанию, поскольку еще очень слаба проработка правовых норм в судебной и нотариальной практике, отсутствуют руководящие разъяснения высших судебных органов. Наряду с выше указанными обстоятельствами актуальность темы исследования подтверждают и другие аспекты. Вопервых, особую актуальность в условиях становления рыночных отношений, закрепления за гражданами права частной собственности на имущество приобретает возможность распорядиться им на случай смерти по своему усмотрению. Гарантии этого права закреплены статьей 35 Конституции РФ, в п. 4 которой указано: "Право наследования гарантируется"; во-вторых, вызывает интерес проведение сравнительного анализа нововведений наследственного права с нормами ранее действовавшего законодательства; втретьих, несомненно, актуально исследование новых видов завещания, форм

его совершения; в-четвертых, представляет интерес рассмотрение судебной практики, сложившейся к настоящему времени.

Объект исследования – общественно-правовые отношения, возникающие по поводу наследования по завещанию.

Предмет исследования – правовое регулирование наследования по завещанию в РФ.

Цель работы заключается в проведении комплексного исследования института наследования по завещанию с целью выявления проблем правового регулирования и разработке путей их решения.»<sup>3</sup>

Данная цель достигаются решением следующих задач:

- Раскрыть понятие, сущность и значение наследования по завещанию;
- Изучить юридическую природу завещания, раскрыть его понятие, охарактеризовать содержание, форму и порядок совершения завещания;
- Охарактеризовать современное состояние законодательства о наследовании по завещанию;
- Охарактеризовать порядок отмены, изменения и исполнения завещания;
- Изучить порядок нотариального удостоверения завещания;
- Охарактеризовать завещания, приравненные к нотариальным;
- Раскрыть понятие и сущность закрытых завещаний;
- Изучить особенности правового регулирования завещательного распоряжения правами на денежные средства в банках.

Для достижения указанной цели и решения поставленных задач настоящее исследование основывалось на общенаучном диалектическом

методе научного познания, предполагающего объективность и всесторонность познания исследуемых явлений. Наряду с этим применялись исторический, системно-правовой, сравнительно-правовой, и другие методы научного исследования. Нормативная база исследования состоит из норм российского гражданского законодательство, регулирующего институт наследования по завещанию.

Теоретическую базу исследования составили труды дореволюционных российских цивилистов, таких как: Э.Б. Эйдиновой, В.А. Рясенцева, Г.Ф. Шершеневича, а также труды современных отечественных ученых: М.Ю. Барщевского, М.М. Богуславского О.С. Иоффе, В.П. Никитиной, П.С. Никитюка, УА. Омаровой, Т.И. Зайцевой, Е.А. Суханова, Г.С. Лиманского, А.А. Кирилловых, С.А. Слободян, Ю. Широкова и др., а также ряда диссертационных исследований.

## ГЛАВА 1 ЗАВЕЩАНИЕ КАК ОСНОВАНИЕ НАСЛЕДОВАНИЯ

#### 1.1. Понятие и принципы завещания

Понятие завещание берет свое начало в Древнем Риме. « Именно этот способ распределения материальных благ, которые были нажиты человеком жизнь, особенно культивировался древнеримским обществом. Так, например, в кодификацию Юстиниана входило составление Пандекты и Дигесты, куда входила отдельная глава «О завещаниях», что подчеркивает важность института В жизни общества необходимость ЭТОГО И для государства.»<sup>1</sup> урегулирования «По законодательного мнению Фердинанда Лассаля - для римлянина завещание было необходимо, чтобы после его смерти у его родных не возникло сомнений в отношении распределения имущества, которое он оставляет своим близким. Грамотно составленное завещание свидетельствовало о ясности мыслей человека, его уме и о способности отдавать отчет своим действиям, так как наперед предвидя последствия своей последней воли.»<sup>2</sup> На сегодняшний день в России под заключением завещания на первое место выходит забота о человеке, о предоставлении ему свободы в его изложении и предоставлении ему возможности распорядиться своим имуществом. Закон направлен именно на защиту интересов добросовестных граждан, ограждая наследника от недобросовестных лиц. Именно поэтому в ГК РФ содержится ряд требований к завещанию, которые направлены на участников гражданских правоотношений с целью недопущения нарушения прав и интересов лиц, а также возможность участникам воспользоваться своими правами добросовестно в рамках закона.  $^3$ 

Легальное определение завещания, содержащееся в ст. 1118 ГК РФ, можно определить завещание как единственный способ распоряжения

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> https://all-sci.net/nasledstvennoe-pravo\_913/obschie-polojeniya-112232.html

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> https://lib.ink/finansovoe-pravo-rossii/obschie-polojeniya-48139.html

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Покровский И. А. История римского права. / И.А. Покровский. Изд-во СПБ, 1999. С.48-49

полностью дееспособного гражданина своим имуществом в случае смерти. «Если оценить завещание как сделку в гражданском праве, то завещание – это такое действие гражданина (наследодателя), которое выражает его волю в одностороннем порядке (п.2 ст.154 ГК РФ) и создает, изменяет или прекращает права и обязанности у других граждан (ст.155 ГК РФ) после смерти волеизъявителя (открытия наследства). Законодателем подчеркнуто, что объем дееспособности должен быть полным (п.2. ст. 1118 ГК РФ). Если же завещатель не обладал полной дееспособностью, то такое завещание будет являться ничтожным. В гражданском обороте не допускается совершение сделки через представителя, она может быть совершена только лично (п.3. ст. 1118 ГК РФ)» $^1$ . Право наследования, предусмотренное ч.4. ст.35 Конституции РФ, обеспечивает « гарантированное государством переход имущества, принадлежащего умершему, к другим лицам. образом, это право включает в себя как право наследодателя распорядиться своим имуществом, а наследникам его получение»<sup>2</sup>. Стоит отметить, что ч.4 ст.35 Конституции РФ не провозглашает абсолютную свободу наследования, т.е. при условии, нарушения прав и законных интересов других лиц, законодателем она может быть ограничена.<sup>3</sup> «Именно поэтому свобода завещателя ограничивается правилами об обязательной доле в наследстве и о правах необходимых наследников. При этом завещатель вправе по своему усмотрению определить доли наследников в наследстве, завещать имущество любым лицам, лишить наследства наследников по закону, не обосновывая своего решения и включить другие распоряжения, которые предусмотрены законодательством. Если завещание будет содержать указания о лишении наследства необходимых наследников, то в этой части оно будет ничтожным, но не повлечет за собой недействительность завещания в целом. Завещатель

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Постановление Конституционного Суда РФ от 16 января 1996 г. № 1-П «По делу о проверке конституционности частей первой и второй статьи 560 ГК РСФСР в связи с жалобой гражданина А. Б. Наумова» // Вестник Конституционного Суда РФ. 1996. № 1.

не обязан сообщать кому-либо о содержании, изменении или об отмене завещания. Если же завещатель составляет несколько завещаний» $^1$ , то каждое последующее отменяет полностью или частично в той части в которой противоречит последующему.  $^2$ 

Современное наследственное право Российской Федерации сформировано и развивается на основе следующих основных принципов:

- свободы завещания;
- универсальности наследственного правопроеемства;
- свободы наследования;
- охраны прав и интересов близких наследодателю лиц, которые не нарушают прав и интересов других лиц;
- наиболее полного обеспечения исполнения воли наследодателя.

Основным принципом завещания является свободна его совершения. Посредством завещания гражданином выражается его воля в определении принадлежащего ему имущества в случае смерти. При этом свобода завещания позволяет гражданину определить круг наследников причитающаяся им доля в наследстве. Однако, стоит обязательной доле в наследстве, которые служат ограничением или границей данного принципа. Одновременно свобода завещания подразумевает под собой распорядиться своим имуществом полностью или лишь его частью, причем как имеющегося у него, так и то имущество, которое может появиться у него в будущем. Таким образом, исключительно от воли выбор завещателя зависит лиц, которым перейдет принадлежащее наследодателю имущество, определение их долей в наследстве, возложение определенных завещательных обременений, а также изменение или отмена завещания и др.3

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Пиляева, В. В. Сочинения: в 2 т. / В.В. Пиляева. М.: Лаком-книга, 2001. Т.1. 20 с.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Победоносцев, К.П. Курс гражданского права : Учебное пособие / К.П. Победоносцев. М.: Изд-во «НОРМА», 2006. 27 с.

Основным принципом завещания является свобода его совершения. Посредством завещания гражданином выражается его воля в определении принадлежащего ему имущества в случае смерти. При этом свобода завещания позволяет гражданину определить круг наследников И наследстве. Однако, причитающаяся В ИМ ДОЛЯ стоит об обязательной доле в наследстве, которые служат ограничением или границей данного принципа. Одновременно свобода завещания подразумевает под собой распорядиться своим имуществом полностью или лишь его частью, причем как имеющегося у него, так и то имущество, которое может появиться у него в будущем. Таким образом, исключительно от воли выбор лиц, перейдет завещателя зависит которым принадлежащее наследодателю имущество, определение их долей в наследстве, возложение определенных завещательных обременений, а также изменение или отмена завещания и др. $^{^{1}}$ 

«Принцип охраны прав и интересов близких наследодателю лиц в сочетании с правами и интересами других лиц находит свое выражение не только в обеспечении интересов необходимых наследников, но и проявляется правилах об очередности призвания К наследованию, наследодателя.»<sup>2</sup> Основной восполняется невыраженная воля установленная законом, предусматривает наиболее близких наследодателю лиц. Этот принцип «находит свое выражение при решении вопросов раздела наследственного имущества возмещения за счет наследственного имущества»<sup>3</sup> расходов, при необходимых расходах, принятия мер к управлению и охране наследственным имуществом, а также во многих других ситуациях.

1

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Сергеев, А.П. Гражданское право. Учебник / А.П. Сергеева и Ю.К. Толстого. Изд-во М.: Статут ,2007. 125 с.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> https://www.bestreferat.ru/referat-151653.html

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> http://site64.narod.ru/grazhdan/gr2.doc

«Принцип наиболее полного обеспечения исполнения воли наследодателя» выражается при исполнении завещательных распоряжений наследодателя. Таким образом, во внимание принимается не только очевидная, но и предполагаемая воля наследодателя, которая обнаружилась в процессе толкования завещания.

Основным принципом завещания является свободна его совершения. Посредством завещания гражданином выражается его воля в определении принадлежащего ему имущества в случае смерти. При этом свобода завещания позволяет гражданину определить круг наследников причитающаяся им доля в наследстве. Однако, стоит ПОМНИТЬ обязательной доле в наследстве, которые служат ограничением или границей данного принципа. Одновременно свобода завещания подразумевает под собой распорядиться своим имуществом полностью или лишь его частью, причем как имеющегося у него, так и то имущество, которое может появиться у него в будущем. Таким образом, исключительно от воли завещателя зависит выбор лиц, которым перейдет принадлежащее наследодателю имущество, определение их долей в наследстве, возложение определенных завещательных обременений, а также изменение или отмена завещания и др. $^2$ 

Помимо общих положений о наследовании, содержащихся в ГК РФ, он также «регламентирует наследование отдельных видов имущества. К таким видам имущества относятся права, связанные с участием в хозяйственных товариществах и обществах (ст. 1176), права, связанные с участием в потребительских кооперативах (ст.1177), предприятия, имущество члена крестьянского (фермерского) хозяйства (ст. 1179), вещи, ограниченно оборотоспособные (ст. 1180), земельные участки (ст. 1181), невыплаченные суммы, предоставленные гражданину в качестве средств к существованию

1

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> http://site64.narod.ru/grazhdan/gr2.doc

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Победоносцев, К.П. Курс гражданского права : Учебное пособие / К.П. Победоносцев. М.: Изд-во «НОРМА», 2006. 27 с.

(ст. 1183), имущество, предоставленное государством или муниципальным образованием на льготных условиях (ст. 1184), государственные награды, почетные и памятные знаки.»<sup>1</sup>

Основным принципом завещания является свободна его совершения. Посредством завещания гражданином выражается его воля в определении принадлежащего ему имущества в случае смерти. При этом свобода позволяет гражданину определить круг наследников причитающаяся им доля в наследстве. Однако, стоит обязательной доле в наследстве, которые служат ограничением или границей данного принципа. Одновременно свобода завещания подразумевает под собой распорядиться своим имуществом полностью или лишь его частью, причем как имеющегося у него, так и то имущество, которое может появиться у него в будущем. Таким образом, исключительно от воли завещателя зависит выбор лиц, которым перейдет принадлежащее наследодателю имущество, определение их долей в наследстве, возложение определенных завещательных обременений, а также изменение или отмена завещания и др.2

## 1.2. Формы завещаний и условия их действительности

Формальные требования гражданского законодательства к форме завещания традиционно превышают требования, которые предъявляются к зарубежных форме иных В правовых наиболее следок. системах распространенными формами завещаний являются собственноручные (олографические)<sup>3</sup> завещания (без публичного удостоверения), частные (совершенные упрощенной завещания В форме, удостоверенные

<sup>2</sup> Победоносцев, К.П. Курс гражданского права : Учебное пособие / К.П. Победоносцев. М.: Изд-во «НОРМА», 2006. 27 с.

<sup>1</sup> http://rudocs.exdat.com/docs/index-95971.html

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Васильев, В.А. Гражданское и торговое право зарубежных государств. II том./ Издание 4-е. /.В.А. Васильев, А.С. Комаров. Изд-во М.: Статут, 2005. 573 с.

свидетелями, в том числе устной форме), публичные завещания (заверяемые нотариусом, должностными лицами).<sup>1</sup>

«Требования, предъявляемые к порядку оформления завещания относят во-первых, обязательную письменную форму завещания. Так, например, в ряде государств исламского мира, возможно оглашение своей последней воли наследодателя в присутствии нескольких свидетелей, чего будет достаточно для того, чтобы завещание имело юридическую силу, в России не допускается составление завещания в устной форме. Во-вторых обязательно нотариальное удостоверение завещания. В РФ нотариус имеет право совершать различные правовые действия, которые придают этим действиям более высокую юридическую значимость. «Стоит отметить, исключения из правила – предоставляется законодательством, когда могут заверить завещание глава органа местного самоуправления и консульских учреждений РФ, их действия будут аналогичны действиям нотариуса. При несоблюдении требований о письменной форме и об обязательной нотариальной заверенности завещания влечет его ничтожность. В-третьих при удостоверении завещания могут присутствовать свидетели. В некоторых является обязательным. Так, случаях, ИХ наличие например, удостоверении завещания лицами, которым такое право предоставляется законом, т.е. начальнику исправительного учреждения в отношении завещаний осужденных к лишению свободы. Закон прямо устанавливает ограничения для лиц, которые не могут выступать в качестве свидетелей при удостоверении завещания:

- лицо, в пользу которого сделаны завещательные распоряжения (дети, супруг, родители такого лица);
- нотариус (лицо, удостоверяющее завещание);

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Шершеневич, Г.Ф. Учебник русского гражданского права. (Классика российской цивилистики). Т.2./ Г.Ф. Шершеневич. Изд-во М.: Лекс-Книга, 2005. 36 с.

- лица с физическими недостатками, которые явно не позволяют в полной мере оценить и осознать характер происходящего (глухота, слепота);
- неграмотные;
- лица, не обладающие дееспособностью в полном объеме (малолетние);
- лица, не владеющие в достаточной степени языком, на котором установлено завещание (закрытое завещание является исключением из этого правила, т.е. то, которое удостоверяется нотариусом в закрытом конверте без предварительного ознакомления с завещанием).<sup>1</sup>

К дальнейшему оспариванию завещания в суде может привести несоответствие вышеуказанным требованиям, а также отсутствие свидетеля, в том случае, когда наличие свидетеля по закону является обязательным.»<sup>2</sup>

В-четвертых при составлении завещания в обязательном порядке указываются место и дата его удостоверения, исключением является лишь закрытое завещание.

Требования, предъявляемые к порядку оформления завещания относят во-первых, обязательную письменную форму завещания. Так, например, в ряде государств исламского мира, возможно оглашение своей последней воли наследодателя в присутствии нескольких свидетелей, чего будет достаточно для того, чтобы завещание имело юридическую силу, в России не допускается составление завещания в устной форме. Во-вторых обязательно нотариальное удостоверение завещания. В РФ нотариус имеет право совершать различные правовые действия, которые придают этим действиям более высокую юридическую значимость. Стоит отметить, исключения из правила — предоставляется законодательством, когда могут заверить

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Крашенинников П.В. Гражданский кодекс Российской Федерации. Постатейный комментарий к разделу V: Наследственное право. / П.В. Крашенинников. Изд-во М.: Статут, 2013. 30 с.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> общие положения наследования по завещанию. Желонкин Сергей Сергеевич

завещание глава органа местного самоуправления и консульских учреждений РФ, их действия будут аналогичны действиям нотариуса. При несоблюдении требований о письменной форме и об обязательной нотариальной В-третьих заверенности завещания влечет его ничтожность. при удостоверении завещания могут присутствовать свидетели. В некоторых случаях, ИΧ наличие является обязательным. Так, например, при удостоверении завещания лицами, которым такое право предоставляется законом, т.е. начальнику исправительного учреждения в завещаний осужденных к лишению свободы.

В-пятых, при удостоверении завещания, лиц неграмотных, имеющих физические недостатки, тяжелое заболевание, в связи с чем они собственноручно не могут подписать документ, у них есть возможность использования рукоприкладчика - лица, которое выполнит действия, от имени наследодателя, связанные с правильным оформлением завещания. В этих случаях, в завещании указывается причина, по которой наследник не смог подписать завещание, а также фамилия, имя, отчество и место жительства рукоприкладчика в соответствии с документом удостоверяющим личность. Хоть это и не указано в законе, но предполагается, что требования предъявляемые к рукоприкладчику предъявляются те же, что и к свидетелю, который удостоверяет завещание.»<sup>1</sup>

Свидетели могут быть добровольные и обязательные. Добровольные свидетели участвуют в совершении завещания по воле завещателя и с согласия соответствующих граждан, а обязательные – в силу требования закона, также с согласия завещателя, так и таких граждан (передача нотариусу закрытого завещания и вскрытие нотариусом конверта и оглашение такого завещания(ст.1126 ГК РФ)); совершение завещания, которое приравнено к нотариально удостоверенному (п.2. ст. 1127 ГК РФ). На нотариуса ложится обязанность предупредить гражданина,

\_

<sup>1</sup> https://elibrary.ru/item.asp?id=23064569

подписывающего завещание вместо завещателя, а также свидетеля, о необходимости соблюдать тайну завещания (п.4,5 ст. 1125 ГК РФ).

Требования, предъявляемые к порядку оформления завещания относят во-первых, обязательную письменную форму завещания. Так, например, в ряде государств исламского мира, возможно оглашение своей последней воли наследодателя в присутствии нескольких свидетелей, чего будет достаточно для того, чтобы завещание имело юридическую силу, в России не допускается составление завещания в устной форме. Во-вторых обязательно нотариальное удостоверение завещания. В РФ нотариус имеет право совершать различные правовые действия, которые придают этим действиям более высокую юридическую значимость. Стоит отметить, исключения из правила – предоставляется законодательством, когда могут заверить завещание глава органа местного самоуправления и консульских учреждений РФ, их действия будут аналогичны действиям нотариуса. При несоблюдении требований о письменной форме и об обязательной нотариальной заверенности завещания влечет его ничтожность. В-третьих при удостоверении завещания могут присутствовать свидетели. В некоторых ИХ обязательным. случаях, наличие является Так, например, удостоверении завещания лицами, которым такое право предоставляется законом, т.е. начальнику исправительного учреждения в завещаний осужденных к лишению свободы.

На основании ст.1127 ГК РФ «приравниваются к нотариально удостоверенным: завещания граждан, находящихся во время плавания на судах, плавающих под Государственным флагом Российской Федерации, удостоверенные капитанами этих судов;

завещания граждан, находящихся на излечении в госпиталях, больницах, других стационарных лечебных учреждениях или проживающих в домах для инвалидов или престарелых, удостоверенные главными врачами, их заместителями или дежурными врачами, а также директорами, начальниками

или главными врачами домов и госпиталей, в которых находятся инвалиды или престарелые;

завещания граждан, находящихся в местах лишения свободы, удостоверенные начальниками мест лишения свободы;

завещания военнослужащих, воинских частей в пункте дислокации, где не имеется нотариусов, также работающих гражданских лиц в этих частях, членов их семей и членов семей военнослужащих, удостоверенные командирами воинских частей;

завещания граждан, находящихся в арктических, разведочных»<sup>1</sup>, антарктических или других подобных экспедициях, удостоверенные начальниками этих экспедиций, российских сезонных полевых баз или антарктических станций.<sup>2</sup>

«Ha вышеизложенного основании все завещания онжом классифицировать завещания, удостоверенные как уполномоченными лицами, и завещания, совершенные в простой письменной форме. Завещания, требуют которые удостоверения уполномоченным лицом, онжом подразделить условно на три вида:

- 1. завещания, удостоверенные нотариусом;
- 2. завещания, приравниваемые к нотариально удостоверенным;
- 3. завещания, удостоверенные должностным лицом.

Нотариально удостоверенное завещание должно быть записано со слово завещателя нотариусом с использованием технических средств (пишущих машинок, компьютеров и т.д.) или написано завещателем. В тексте завещание, помимо обязательных реквизитов, нотариус делает пометку о разъяснении завещателю правила об обязательных наследниках. Он делает такую пометку только после того, как убедится в том, что данные

<sup>2</sup> Слободян, С.А. Общие требования к форме завещания // Бюллетень нотариальной практики. - М.: Юрист, 2008, № 1. С. 13-16.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Права и обязанности участников отношений по наследованию Учебное пособие 2-е издание, стереотипное. - сер. Библиотека юриста Лукаш юрий александрович https://elibrary.ru/item.asp?id=24750439

им разъяснения понятны и восприняты завещателем. После того, как нотариус записал завещание со слов завещателя, он отдает ему текст завещания для того, чтобы тот прочитал и убедился в правильности написанного, либо если завещатель по каким-либо причинам не может это сделать самостоятельно, то оглашает для него текст нотариус до момента его подписания. Если нотариус прочел завещание, то делается соответствующая пометка в завещании и указываются причины, в связи с чем завещатель не смог сделать этого сам.

должностными Завещания, удостоверенные лицами вместо нотариуса.» В соответствии с п.7 ст. 1125 ГК РФ завещание может быть удостоверено уполномоченным должностным лицом органа местного самоуправления. На основании ч.3 ст.39»Основ Минюст России приказом от 27 декабря 2007 г. №256»<sup>2</sup> утвердил Инструкцию о порядке совершения нотариальных действий главами местных администраций поселений и муниципальных районов и специально уполномоченными должностными лицами местного самоуправления поселений и муниципальных районов. В Инструкции установлены основные правила совершения нотариальных действий в сфере наследования указанными в ней должностными лицами (в случае отсутствия в поселении нотариуса должные лица местного самоуправления имеют право удостоверять завещания, принимать меры по охране наследственного имущества и в случае необходимость меры по управлению им).

Нотариально удостоверенное завещание регистрируется в реестре нотариальных действий, сведения об удостоверенном регистрации завещании вносятся в алфавитную книгу учета завещаний. Так, например, в случае отсутствия В населенном пункте уполномочены совершать: удостоверение завещания; свидетельствуют верность копий документов и

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> https://elibrary.ru/item.asp?id=23064569

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Момотов, В.В. О применении части четвертой Гражданского Кодекса РФ. /В.В. Момотов // Российская газета. 2008. Вып. №3 С. 23-25

выписок из них; удостоверяют доверенности; принимают меры к охране наследственного имущества, а также подлинность копии на документах. <sup>1</sup>

«Должностные лица консульских учреждений Российской Федерации совершают следующие нотариальные действия: выдают свидетельства о праве на наследство свидетельства о праве собственности на долю в общем имуществе супругов; принимают меры ПО охране наследственного имущества; свидетельствуют верность копии документов, выписок из документов, а также верность перевода с одного языка на другой; удостоверяют сделки, кроме договор отчуждения; принимают в депозит денежные суммы и ценные бумаги; принимают на хранение документы и т.д. В связи с этим стоит отметить то, что факт удостоверения завещаний не выделяется законодателем как самостоятельное полномочие должностных лиц консульских учреждений. Можно сделать предположение о том, что законодатель закрепляя полномочие по удостоверению сделок включают в себя и полномочия по удостоверению завещания, так как они являются односторонними сделками. Порядок совершения нотариальных действий должностными лицами органов исполнительной власти регламентирован в Инструкции о порядке совершения нотариальных действий должностными лицами органов исполнительной власти. З Однако при анализе указанных нормативных актов, можно заметить, что в ГК РФ речь идет об органах местного самоуправления, а в Основах законодательства упомянутой Инструкции о нотариате речь идет об органах государственной власти. В Российской Федерации органы местного самоуправления не входят в систему органов государственной власти. Хотя и предусмотрено, что они могут государственными наделяться законом отдельными ПОЛНОМОЧИЯМИ

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Методические рекомендации по удостоверению завещаний, принятию нотариусом, вскрытию и оглашению закрытого завещания / Нотариальный вестник №9, 2004. 14 с.

 $<sup>^2</sup>$  Основы законодательства Российской Федерации о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 № 4462-1)

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Инструкция о порядке совершения нотариальных действий должностными лицами органов исполнительной власти" // утв. Минюстом РФ 19.03.1996. Зарегистрировано в Минюсте РФ 19.03.1996. № 1055.

передачей необходимых для их осуществления материальных и финансовых средств, реализация ими переданных полномочий подконтрольна государству (см. ст. 132 Конституции РФ).»<sup>1</sup>

"Поэтому в субъектах РФ принимаются соответствующие законы, которые устраняют соответствующий правовой пробел. Но не всегда такие благие намерения в полной мере дается возможность осуществления права завещания для граждан. Например, в 2001 году, при разработке «закона в Архангельской области «О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями в области совершения нотариальных действий», органы местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области наделялись отдельными государственными полномочиями в области совершения нотариальных действий в населенных пунктах, где нет нотариуса»<sup>2</sup>.

Частью третьей Гражданского кодекса Российской Федерации предусмотрены новые формы, в которых могу совершаться завещания, такие как: завещание в чрезвычайных обстоятельствах, закрытое завещание, завещательное распоряжение правами на денежные средства в банках. Каждая из этих форм завещаний имеет определенный порядок совершения «завещания. Выбор формы завещания всегда предоставляется самому завещателю. Поэтому в субъектах РФ принимаются соответствующие законы, которые устраняют соответствующий правовой пробел. Но не всегда такие благие намерения в полной мере дается возможность осуществления права завещания для граждан.

Завещания, совершаемые в простой письменной форме подразделяются на»<sup>3</sup> "закрытые завещания и завещания в чрезвычайных обстоятельствах.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Мананников О. В. Наследственное право России: М23 Учебное пособие. — М.: Издательско-торговая корпо-рация «Дашков и К°», 2004. — 356 http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

«Закрытое завещание составляется в случае, когда гражданин не хочет, чтобы содержание завещания становилось известным родственникам, свидетелям и нотариусу. Эта форма завещаний появилась впервые в конце XIX века. В юридической литературе обращалось внимание на то, что в России не существует тайных завещаний, в том значении, как они допускаются иностранными кодексами, где завещание совершается в виде публичного акта и в то же время содержание его остается тайное для мест и лиц, их свидетельствующих, а по смерти завещателя это завещание тотчас воспринимает силу публичного акта. Отмечаются преимущества введения закрытой формы в том, что подлог таких завещаний почти невозможен, а также в том, что распоряжение завещателя остается известным только ему никому из посторонних. Вследствие этого ΜΟΓΥΤ происки предотвращены наследников ПО закону родственников, И вымогательства с их стороны, споры, происходящие в семьях, когда становится известным»<sup>1</sup>, что кто-либо из наследников получает меньшую долю.  $^2$ 

В соответствии с п.7 ст. 1125 ГК РФ завещание может быть удостоверено уполномоченным должностным лицом органа местного самоуправления. На основании ч.3 ст.39 Основ Минюст России приказом от 27 декабря 2007 г. №256 утвердил Инструкцию о порядке совершения нотариальных действий главами местных администраций поселений и муниципальных районов и специально уполномоченными должностными лицами местного самоуправления поселений и муниципальных районов. В Инструкции установлены основные правила совершения нотариальных действий в сфере наследования указанными в ней должностными лицами ( в случае отсутствия в поселении нотариуса должные лица местного

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Великоклад, Т.П. Особенности наследования по завещанию в России: автореф. Дис. ... канд. юрид. наук./ Т.П. Великоклад. М., 2008. 73 с.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Момотов, В.В. О применении части четвертой Гражданского Кодекса РФ. /В.В. Момотов // Российская газета. 2008. Вып. №3 С. 23-25

самоуправления имеют право «удостоверять завещания, принимать меры по охране наследственного имущества и в случае необходимость меры по управлению им).

Порядок завещаний в закрытой форме прописан в статье 1126 ГК РФ. Закрытое завещание передается нотариусу лично завещателем в заклеенном конверте «обязательно в присутствии двух свидетелей, которые ставят на конверте своим подписи. После этого нотариус в присутствии двух свидетелей запечатывает конверт с завещанием в другой конверт, на котором делается соответствующая надпись, содержащая сведения о завещателе (лице, передавшем конверт), дате и месте принятия закрытого завещания, а также о свидетелях (указываются фамилия, имя, отчество, место жительства каждого из них). Все сведения записываются в соответствии с документами»<sup>1</sup>, удостоверяющими личность свидетелей и завещателя.»<sup>2</sup>

К особому требованию закрытого завещания относят то, что оно должно быть написано и подписано собственноручно завещателем, чтобы избежать его недействительности. «Нотариус предупреждает завещателя о требовании, обязательном a также о правах обязательных наследников, о чем на конверте завещания делается соответствующая надпись.» Такой «порядок совершения закрытых завещаний влечет за собой ситуацию, когда для его совершения необходимо отвечать некоторым требованиям, а не только обладать завещательной дееспособностью. Так, гражданин не способный подписать завещание в силу определенных обстоятельств, либо неграмотный, допускающих привлечение к подписанию завещания рукоприкладчика, составить закрытое завещание не сможет.» Так, например, если гражданин немой, то нотариус может принять такое

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> <a href="https://elibrary.ru/item.asp?id=24750439">https://elibrary.ru/item.asp?id=24750439</a> права и обязанности участников отношений по наследованию Учебное пособие 2-е издание, стереотипное. - сер. Библиотека юриста Лукаш Юрий Александрович

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> https://elibrary.ru/item.asp?id=23064569

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> <u>https://elibrary.ru/item.asp?id=24880753</u> Закрытое завещание в российском и французском гражданском праве Бунятова ф.д.1

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> http://rudocs.exdat.com/docs/index-95971.html#2 Общие положения о наследовании

завещание, если письменно или через переводчика сможет сообщить нотариусу свою волю на передачу закрытого завещания. 1

«Переданное нотариусу закрытое завещание приобретает обычного нотариального завещания: оно не может быть возвращено завещателем по его требованию. Признание недействительным, изменение или отмена такого завещания осуществляется по общим правилам. О нотариус завещателю принятии завещания выдает специальное свидетельство. Независимо от того, какая дата была указана в тексте закрытого завещания, датой его совершения считается дата его принятия нотариусом, которая указана в свидетельстве.<sup>2</sup>

К особому требованию закрытого завещания относят то, что оно должно быть написано и подписано собственноручно завещателем, чтобы избежать его недействительности. Нотариус предупреждает завещателя о требовании, таком обязательном а также о правах обязательных наследников, о чем на конверте завещания делается соответствующая надпись. Такой порядок совершения закрытых завещаний влечет за собой ситуацию, когда для его совершения необходимо отвечать некоторым требованиям, а не только обладать завещательной дееспособностью. Так, гражданин не способный подписать завещание в силу определенных обстоятельств, либо неграмотный, допускающих привлечение к подписанию завещания рукоприкладчика, составить закрытое завещание не сможет.»3 Так, например, если гражданин немой, то нотариус может принять такое завещание, если письменно или через переводчика сможет сообщить нотариусу свою волю на передачу закрытого завещания.4

1

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Слободян, С.А. Общие требования к форме завещания // Бюллетень нотариальной практики. М.: Юрист, 2008, № 1. С. 13-16.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Слободян С.А. Правовой режим закрытых завещаний // Нотариус. М.: Юрист, 2009. № 6. С. 19.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> http://rudocs.exdat.com/docs/index-95971.html#2

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Гришаев, С.П. Указ. соч. Комментарий к законодательству о наследовании. / С.П. Гришаев. М.: Лаком-книга, 2001. Т.1. 20 с.

Гражданин, находящийся в положении, которое угрожает его жизни, в случае сложившихся чрезвычайных обстоятельств лишается возможности удостоверить завещание в нотариальной или иной приравненной к нотариальной форме, может распорядиться своим имуществом в случае смерти, составляя завещание в простой письменной форме. 1

«Понятие «чрезвычайные обстоятельства» не раскрыто в законе. Нужно полагать, что речь идет о ситуациях экстремальной обстановки, при которой создается непосредственная угроза жизни наследодателя ( боевые действия, стихийные бедствия, катастрофы и т.п.)»<sup>2</sup>.

«Завещание в чрезвычайных обстоятельствах — составляется и подписывается гражданином собственноручно. Использование помощи рукоприкладчика, технических средств при его выполнении не допускается. Законодатель акцентирует на этом внимание, указывая, что в противном случае такое завещание будет считаться ничтожным. Чтобы такой документ считался завещанием он должен содержать в себе волю наследодателя в отношении его имущества, а также составляться в присутствии двух свидетелей.<sup>3</sup>

Стоит заметить то, что законодателем не определено каким образом отражается присутствие двух свидетелей, можно предположить о том, что завещатель сам упоминает их в тексте завещания и вносятся сведения об этих свидетелях. Остается открытым вопрос по поводу данных о таких свидетелях.» Так как в чрезвычайной обстановке не всегда имеются при себе документы, которые удостоверяют личность гражданина и подтверждают его место жительства.

Допуская упрощенный порядок завещания законодатель учел обстановку, в которой составляется такое завещание, а также иные

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Раскостова, Р.Ш. Соблюдение формы завещания как условие его действительности // Р.Ш. Раскостова. М.: Юрайт, 2011. 21 с.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> http://rudocs.exdat.com/docs/index-95971.html#2

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Путилина Е. Совершение закрытого завещания и завещания в чрезвычайных обстоятельствах // Законность. М.: Юрист, 2009. № 11. 39 с.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

обстоятельства, которые могли бы повлиять а изложение и формирование воли завещателя, дополнительно установив обстоятельства, при которых завещание приобретает юридическую силу как публичный акт.

Законодатель установил «исключительные особенности действия чрезвычайных обстоятельствах во завещания в времени. Во-первых завещание утрачивает свою силу, в случае, если в течение месяца после прекращения чрезвычайных обстоятельств наследодатель не воспользовался иной формой, предусмотренной законом. Предполагается, что если в течение этого срока при желании он может выразить свою волю по распоряжению своего имущества в любой иной предусмотренной законом публичной форме. Установленный месячный срок является пресекательным, он не может быть восстановлен судом ни при каких обстоятельствах. Отсюда следует, что такое завещание носит временный и краткосрочный характер, лишь на тот случай, если ему не представится оформить свою последнюю волю в течение месяца другим способом. Таким образом, если завещатель по истечении месяца с момента прекращения чрезвычайных обстоятельств остался в живых, то совершенное им завещание утрачивает свою силу» $^{1}$ .  $^{2}$ 

Гражданин, находящийся в положении, которое угрожает его жизни, в случае сложившихся чрезвычайных обстоятельств лишается возможности удостоверить завещание в нотариальной или иной приравненной к нотариальной форме, может распорядиться своим имуществом в случае смерти, составляя завещание в простой письменной форме.<sup>3</sup>

Понятие «чрезвычайные обстоятельства» не раскрыто в законе. Нужно полагать, что речь идет о ситуациях экстремальной обстановки, при которой создается непосредственная угроза жизни наследодателя ( боевые действия, стихийные бедствия, катастрофы и т.п.).

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Курноскина, О.Г. Как грамотно составить завещание / О.Г. Курноскина. М.: Феникс, 2012. 23-24 с.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Раскостова, Р.Ш. Соблюдение формы завещания как условие его действительности // Р.Ш. Раскостова. М.: Юрайт, 2011. 21 с.

Стоит заметить то, что законодателем не определено каким образом отражается присутствие двух свидетелей, можно предположить о том, что завещатель сам упоминает их в тексте завещания и вносятся сведения об этих свидетелях. Остается открытым вопрос по поводу данных о таких свидетелях, так как в чрезвычайной обстановке не всегда имеются при себе документы, которые удостоверяют личность гражданина и подтверждают его место жительства.

Во-вторых завещание В чрезвычайных обстоятельствах может послужить основанием для наследования только лишь после того, как заинтересованные лица обратившись в суд, подтвердят факт его совершения обстоятельствах, чрезвычайных угрожавших смертью завещателя. Заинтересованные лица должны обратиться в суд в пределах общих сроков, которые установлены для принятия наследства. Только после подтверждения факта судом нотариус вправе открыть на основании этого завещания наследственное производство. В случае пропуска заинтересованными лицами в течение шести месяцев со дня открытия наследства по уважительным причинам они могут ходатайствовать о его восстановлении.

И в заключении, «чрезвычайное завещание даже если оно составлено по всем правилам действующего законодательства, не изменяет и не отменяет ранее составленное в любой иной форме завещание» Поэтому при наличии ранее составленного наследодателем, например, нотариально удостоверенного завещания чрезвычайное завещание будет признано недействительным. Такое завещание может быть изменено или отменено, которое было составлено также ранее в чрезвычайных обстоятельствах.

Следующей формой завещания выделяют «завещательное распоряжение на денежные средства в банках. Нормы о завещательных распоряжениях на денежные средства, внесенные гражданином во вклад или находящиеся на любом другом счете гражданина в банке, закреплены в ст.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> https://iknigi.net/avtor-sergey-zhelonkin/84374-nasledstvennoe-pravo-uchebnoe-posobie-sergey-zhelonkin/read/page-4.html

1128  $\Gamma$ К<sup>1</sup> и постановлении Правительства РФ «Об утверждении правил совершения завещательных распоряжений правами на денежные средства в банках».

Такое распоряжение может содержаться как в общем завещании, совершенное в любой форме предусмотренной законом, так и в специальном завещательном распоряжении, оформленном в том филиале банка, в котором находится счет наследодателя.

В «законе специально подчеркнуто, что вклады, в отношении которых в банке совершено завещательное распоряжение, входят в состав наследства и наследуются на общих основаниях в соответствии с общими правилами, которые регулируют наследственное правопреемство, и что денежные средства выдаются наследникам на основании свидетельства о праве на наследство.»<sup>2</sup> Таким образом, такие денежные средства учитываются при удовлетворении требований кредиторов завещателя и при выделении обязательной доли в наследстве»<sup>3</sup>.»<sup>4</sup>

Необходимость такого детального регулирования правового режима этой формы завещания становится понятной с изучением истории вопроса наследования завещанных вкладов.<sup>5</sup>

Стоит заметить то, что законодателем не определено каким образом отражается присутствие двух свидетелей, можно предположить о том, что завещатель сам упоминает их в тексте завещания и вносятся сведения об этих свидетелях. Остается открытым вопрос по поводу данных о таких свидетелях, так как в чрезвычайной обстановке не всегда имеются при себе

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001г. № 146-ФЗ // Собрание Законодательства РФ. 03.12.2001. № 49. Ст.4552.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> http://rudocs.exdat.com/docs/index-95971.html#2

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> http://rudocs.exdat.com/docs/index-95971.html#2

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> http://site64.narod.ru/grazhdan/gr2.doc

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Блинков, О.Е. Наследование по завещанию денежных средств и иного имущества в банках / О.Е.Блинков // Вестник. Серия «Наследственное право». 2008. № 2. С. 16.

документы, которые удостоверяют личность гражданина и подтверждают его место жительства.<sup>1</sup>

Такой порождал последствий: режим множество негативных ущемлялись интересы обязательных наследников и кредиторов завещателя. Кроме этого, место государственных сберегательных касс был установлен исключительный режим в пользу Сбербанка России, который являлся акционерным обществом. Однако такой режим наследования вкладов просуществовал сравнительно недолго и уже 3 марта 1993 года было принято новое постановление "О некоторых вопросах применения законодательства Союза ССР на территории Российской Федерации", в котором среди прочего специально предусматривалось, что нормы Основ о распространении общего режима наследования на завещанные вклады не применяются по отношению к вкладам граждан в Сбербанке России.<sup>2</sup>

В дальнейшем произошла ситуация, при которой наследование вкладов в других банках и кредитных учреждениях, наследовались в соответствии с Основами по общим правилам, в то же время в Сбербанке РФ регулировалось ст.561 ГК 1964г., то есть был сохранен особый режим наследования.

Действующим законодательством «установлен общий режим наследования прав на денежные средства, находящиеся во вкладах или на других счетах в любых банках и иных кредитных учреждениях»<sup>3</sup> (страховых компаниях, паевых инвестиционных фондах и др.).

На практике же возник вопрос о порядке регулирования наследственных отношений, совершенных вкладчиками до 1 марта 2001 года. Поскольку возникновение наследственных отношений связано со смертью завещателя, то новое законодательство должно применяться к отношениям,

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Кутузов, О.В. Наследование по завещанию в гражданском праве Российской Федерации: Дис. ... канд. юрид. наук / О.В. Кутузов. М., 2010. 87 с.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Постановление ВС РФ «О регулировании гражданских правоотношений в период проведения экономической реформы» от 14 июля 1992 г. // Ведомости СНД и ВС РФ. 1992.№ 30. Ст. 1800.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> http://site64.narod.ru/grazhdan/gr2.doc

возникшим в связи со смертью, наступившей 1 марта 2002 года и позднее. Однако в судебной и нотариальной практике, а также в правовой литературе не сложилось единого мнения по этому поводу. В результате законодателем статья 8.1, которая определила применение нового включена отношении завещанных вкладов определяется не законодательства в временем возникновения наследственных правоотношений (датой смерти завещателя), а временем составления завещания на вклад. Таким образом, если завещательное распоряжение на вклад совершено до 1 март 2002 года, то к применению наследственных отношений применяются нормы ст.561 ГК 1964 года и принятые в соответствии с ней нормативные акты вне зависимости от времени смерти завещателя. Часть третья ГК РФ применяется наследственным отношениям, только возникшим основании завещательных распоряжений, которые возникли после 1 марта 2002 года.

Стоить учитывать, что при включении вклада в состав наследственного имущества следует учитывать ст.34 СК РФ на основании которой вклады, которые вносились супругами в период брака, являются их общей совместной собственностью, независимо от того, на чье имя открыт счет. Таким образом, в наследство умершего включается только его доля.

Формальные требования гражданского законодательства к форме завещания традиционно превышают требования, которые предъявляются к В зарубежных иных следок. правовых системах наиболее распространенными формами завещаний являются собственноручные (олографические)<sup>2</sup> завещания (без публичного удостоверения), частные завещания (совершенные упрощенной форме, удостоверенные

<sup>1</sup> Кутузов, О.В. Наследование по завещанию в гражданском праве Российской Федерации: Дис. ... канд. юрид. наук / О.В. Кутузов. М., 2010. 87 с.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Васильев, В.А. Гражданское и торговое право зарубежных государств. II том./ Издание 4-е. /.В.А. Васильев, А.С. Комаров. Изд-во М.: Статут, 2005. 573 с.

свидетелями, в том числе устной форме), публичные завещания (заверяемые нотариусом, должностными лицами).<sup>1</sup>

#### 1.3. Совместное завещание

Совместное завещание супругов действует во многих странах Запада. Такой прогресс связан с характером семейных отношений и привязкой их к материальных ценностям. С 1 июня 2019 года вводится закон, который допустит возможность осуществления совместных завещаний и заключения наследственных договоров. Так привычная форма совместного завещания для стран Европы, Америки и Украины, ранее в России не существовала. Существует мнение о том, что новый закон потребовался для того, чтобы признать составленные в Крыму до 2014 года совместные завещания.

Под совместным завещанием супругов понимают — волеизъявление двух лиц, которые состоят в официальном зарегистрированном браке относительно распоряжения своего общего нажитого имущества, распоряжения своей собственностью после их смерти в пользу конкретного лица (лиц). Таким образом речь идет о коллективном желании граждан, а не о личном, связанном с юридическим характером общего совместного нажитого имущества.

Согласие супруга после смерти на обязательную передачу части имущества конкретному лицу связано со многими обстоятельствами такими как:

- обязательное исполнение этого акта мужем или женой с сохранением воли завещателя;
- вне зависимости от отношений между супругами сохраняется равенство между ближайшими родственниками и детьми;

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Шершеневич, Г.Ф. Учебник русского гражданского права. (Классика российской цивилистики). Т.2./ Г.Ф. Шершеневич. Изд-во М.: Лекс-Книга, 2005. 36 с.

 $<sup>^2</sup>$  Федеральный закон от 19.07.2018 № 217-ФЗ «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации» // СЗ РФ. 2019. № 48. Ст. 5369 (не вступил в силу).

- последовательность передачи прав с сохранением права второго супруга на пользование объектов недвижимости и жилье;
- предотвращение мошеннических действий «брачных аферистов».

Осуществление совместного завещания происходит так, что после смерти одного из супругов, которое составило совместное завещание, доля общей совместной собственности, которое нажито супругами во время брака, переходит пережившему супругу.

Форма данного завещания не может быть изменена или отменена после смерти одного из супругов. Возможность изменения или отмены совместного завещания предоставляется только в случае пока в живых остаются и жена, и муж. Такое завещание утрачивает свою силу после расторжения брака или признания брака недействительным как до, так и после смерти одного из супругов. Так, например, при отмене такого завещания одного из супругов, другой супруг уведомляется об этом факте нотариусом. Также, совместное завещание может быть оспорено по иску любого из супругов при их жизни, а после смерти одного или обоих супругов – по иску лица, права или законные интересы которого нарушаются совместным завещанием.

Стоит заметить, что форма данного завещания необходима и для того, что после смерти одного из супругов, доля в праве совместного нажитого имущества, нажитое во время брака супругов, переходят живому супругу, а другие близкие родственники и дети усопшего остаются без наследства.

Как видно из перечисленных признаков совместного завещания необходимость его составления носит контролирующую цель. Следовательно, у второго супруга отсутствует возможность распорядиться всем имуществом, которое принадлежит наследнику. При открытии завещания накладывается арест на квартиру или другой материальный предмет, который был указан с сохранением воли завещателя. 1

¹ Федеральный закон «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации» от 19.07.2018 № 217-ФЗ (не вступил в силу) http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_302862/

Совместное завещание смогут составлять только супруги. В завещании они по своему обоюдному согласию могут определять последствия смерти каждого из них:

- любым образом определять доли наследников в указанных наследственных долях;
- завещать общее имущество, а также имущество каждого из них любым лицам;
- лишить наследства одного, нескольких или всех наследников по закону, не учитывая причин такого лишения;
- определить имущество, которое входит в состав каждого из супругов, если такое определение не будет нарушать права третьих лиц;
- включать в завещание другие завещательные распоряжения,
  совершение которых предусмотрено Гражданским кодексом.

Совместное завещание направлено на разрешение семейных конфликтов. При наличии заключенного между супругами совместного завещания им не нужно делать общую собственность, а затем разрешать вопрос о наследстве и наследниках. В завещании можно предусмотреть, кому, в какой последовательности и какое имущество переходит в зависимости от ситуации. В завещании они вправе по своему обоюдному согласию. Определить последствия смерти каждого из них (например, наступившей одновременно).

Запрещено составлять совместное завещание супругов в чрезвычайных обстоятельствах, в закрытой форме или в порядке, приравненном к нотариальному. В случае несоблюдения одного из требований завещание будет признано ничтожным.

Оно подлежит нотариальному удостоверению. Такое нотариальное действие подлежит обязательной видео-фиксации, если оба супруга не будут

возражать против этого. Такие ж правила применимы и для наследственного договора.

Так, например, если нотариус удостоверяет последующее завещание одного из супругов, удостоверяет распоряжение одного из супругов об отмене совместного завещания при жизни обоих супругов или принимает закрытое завещание, нотариус обязан направить другому супругу в порядке предусмотренном законодательством о нотариате и нотариальной деятельности, уведомление о факте совершения таких последующих завещаний или об отмене совместного завещания супругов.

Наследственный договор может быть заключен с одним из лиц, которые могут призываться к наследованию. Такой договор может возложить обязанность на лиц, совершить какие-либо действия имущественного или неимущественного характера.

Наследодатель вправе в любое время совершить односторонний отказ от наследственного договора путем направления через нотариуса уведомление всем сторонам договора. При этом наследодатель обязан возместить им убытки, которые возникли у них в связи с исполнением наследственного договора к моменту получения уведомления.

Расторжение или изменение договора допускается при жизни обоих сторон по их соглашению или на основании судебного решения в связи с существенным изменением обстоятельств.

Совместное завещание супругов действует во многих странах Запада. Такой прогресс связан с характером семейных отношений и привязкой их к материальных ценностям. С 1 июня 2019 года вводится закон, который допустит возможность осуществления совместных завещаний и заключения наследственных договоров. Так привычная форма совместного завещания для стран Европы, Америки и Украины, ранее в России не существовала.

32

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Федеральный закон от 19.07.2018 № 217-ФЗ «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации» // СЗ РФ. 2019. № 48. Ст. 5369 (не вступил в силу).

Существует мнение о том, что новый закон потребовался для того, чтобы признать составленные в Крыму до 2014 года совместные завещания.

Под совместным завещанием супругов понимают — волеизъявление двух лиц, которые состоят в официальном зарегистрированном браке относительно распоряжения своего общего нажитого имущества, распоряжения своей собственностью после их смерти в пользу конкретного лица (лиц). Таким образом речь идет о коллективном желании граждан, а не о личном, связанном с юридическим характером общего совместного нажитого имущества.

Согласие супруга после смерти на обязательную передачу части имущества конкретному лицу связано со многими обстоятельствами.

Осуществление совместного завещания происходит так, что после смерти одного из супругов, которое составило совместное завещание, доля общей совместной собственности, которое нажито супругами во время брака, переходит пережившему супругу.

Форма данного завещания не может быть изменена или отменена после смерти одного из супругов. Возможность изменения или отмены совместного завещания предоставляется только в случае пока в живых остаются и жена, и муж. Такое завещание утрачивает свою силу после расторжения брака или признания брака недействительным как до, так и после смерти одного из супругов. Так, например, при отмене такого завещания одного из супругов, другой супруг уведомляется об этом факте нотариусом. Также, совместное завещание может быть оспорено по иску любого из супругов при их жизни, а после смерти одного или обоих супругов — по иску лица, права или законные интересы которого нарушаются совместным завещанием.

Стоит заметить, что форма данного завещания необходима и для того, что после смерти одного из супругов, доля в праве совместного нажитого имущества, нажитое во время брака супругов, переходят живому супругу, а другие близкие родственники и дети усопшего остаются без наследства.

Как видно из перечисленных признаков совместного завещания необходимость его составления носит контролирующую цель. Следовательно, у второго супруга отсутствует возможность распорядиться всем имуществом, которое принадлежит наследнику. При открытии завещания накладывается арест на квартиру или другой материальный предмет, который был указан с сохранением воли завещателя. 1

Совместное завещание направлено на разрешение семейных конфликтов. При наличии заключенного между супругами совместного завещания им не нужно делать общую собственность, а затем разрешать вопрос о наследстве и наследниках. В завещании можно предусмотреть, кому, в какой последовательности и какое имущество переходит в зависимости от ситуации. В завещании они вправе по своему обоюдному согласию. Определить последствия смерти каждого из них (например, наступившей одновременно).

Запрещено составлять совместное завещание супругов в чрезвычайных обстоятельствах, в закрытой форме или в порядке, приравненном к нотариальному. В случае несоблюдения одного из требований завещание будет признано ничтожным.

Оно подлежит нотариальному удостоверению. Такое нотариальное действие подлежит обязательной видео-фиксации, если оба супруга не будут возражать против этого. Такие ж правила применимы и для наследственного договора.

Так, например, если нотариус удостоверяет последующее завещание одного из супругов, удостоверяет распоряжение одного из супругов об отмене совместного завещания при жизни обоих супругов или принимает закрытое завещание, нотариус обязан направить другому супругу в порядке предусмотренном законодательством о нотариате и нотариальной

34

¹ Федеральный закон «О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации» от 19.07.2018 № 217-ФЗ (не вступил в силу) http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_302862/

деятельности, уведомление о факте совершения таких последующих завещаний или об отмене совместного завещания супругов.

Наследственный договор может быть заключен с одним из лиц, которые могут призываться к наследованию. Такой договор может возложить обязанность на лиц, совершить какие-либо действия имущественного или неимущественного характера.

Наследодатель вправе в любое время совершить односторонний отказ от наследственного договора путем направления через нотариуса уведомление всем сторонам договора. При этом наследодатель обязан возместить им убытки, которые возникли у них в связи с исполнением наследственного договора к моменту получения уведомления.

Расторжение или изменение договора допускается при жизни обоих сторон по их соглашению или на основании судебного решения в связи с существенным изменением обстоятельств.

# ГЛАВА 2. ОСОБЕННОСТИ ПРИЗНАНИЯ ЗАВЕЩАНИЯ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ

## 2.1. Порядок признания завещания недействительным

В жизни достаточно часто встречаются ситуации, когда завещание, первый действующего составленное на ВЗГЛЯД ПО всем правилам законодательства, имеет определенные недостатки, наличие которых может повлечь самые серьезные последствия для его дальнейшей судьбы: либо в силу прямого указания закона, либо на основании решения суда такое завещание не будет иметь юридического значения, а значит, содержащиеся в нем распоряжения наследодателя не будут реализованы. В этой связи представляется весьма актуальным остановиться на анализе таких проблем, которые получили наименование института недействительности завещания.

Недействительность завещания - признанное законом либо решением суда аннулирование завещания и всех либо отдельных содержащихся в нем распоряжений о переходе прав и обязанностей наследодателя к его наследникам.

Недействительным завещание может стать только при наличии предусмотренных в законодательстве оснований, т.е. юридических фактов, служащих предпосылками аннулирования завещания. С учетом того, что совершение завещания является односторонней сделкой, на него в полном объеме распространяют свое влияние те основания, которые предусмотрены ГК РФ для недействительности сделок. В теории гражданского права они получили наименование пороков сделки.

«Ранее в ГК РСФСР правила о недействительности завещания не существовало, но завещание могло признаваться недействительным предусмотренных для недействительности прочих сделок. К примеру, если при совершении завещания были допущены нарушения, которые привели его к недействительной сделки по основаниям, предусмотренными гл.9 ГК

 ${\rm P}\Phi,$  такое завещание впоследствии могло быть признано недействительным»  $^{1.2}$ 

Таким образом, кроме общих оснований недействительности сделок, предусмотренные в гл. 6 ГК РФ предусмотрены специальные требования, предъявляемые к порядку совершения завещания. При нарушении этих требований влечет недействительность завещания. Поэтому при нарушении положений ГК РФ, влекущих за собой недействительность завещания, в зависимости от признания оснований недействительности, завещание является недействительным в силу признания его таковым судом или независимо от такого признания (ничтожное завещание).

Обшие недействительным положения признания завещания установлены в ст.167 ГК РФ. Исполнение недействительного завещания невозможно. Согласно точке зрения Ярошенко К.И., в которой Кодексом не предусмотрены специальные последствия недействительности завещания, а лишь уточняющие. Например, нельзя признать исключением из общего правила положение о том, что недействительность завещания не лишает лиц, которые указаны в нем в качестве отказополучателей или наследников, право закону или на основании другого, действительного, наследовать ПО Завещание может быть признано недействительным завещания. отдельными частями, так и в целом. Отдельные содержащиеся в завещании завещательные распоряжения, могут быть признаны недействительными, но их недействительность не затрагивает остальной части завещания лишь в том случае, если можно предположить о том, что она была бы включена в завещание и без недействительных частей завещания. Такое правило несет в себе уточняющий характер в отношении завещания, в отличии об общих положений последствий недействительности части сделки (ст. 180 ГК РФ).

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> https://elibrary.ru/item.asp?id=17307911

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Синайский, В. И. Русское гражданское право./ В.И. Синайский. М.: Статут, 2002. С. 128.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Ярошенко, К.Н. Сочинения: в 2 т. / К.Н. Ярошенко. М.: Лаком-книга: Габестро, 2001. Т. 1. 125 с.

«К специальным последствиям недействительности завещания относят то, что в случае, если последующее завещание является недействительным, то такое завещание будет осуществляться в соответствии с прежним завещанием. Соответственно, эта норма является исключением из общего правила о последствиях недействительности сделок, так как законом не предусмотрено возобновление действия той сделки, которая прекращена заключением последующей сделки, если последняя признана недействительной.

Законом определен круг лиц, по требованию которых завещание может быть признано недействительным. К ним относятся лица, права или законные интересы которых нарушены завещанием. Ими могут быть наследники, исполнитель завещания, указанные в завещании, отказополучатели. Кроме них, могут обратиться в суд лица, лишенные завещателем наследства, наследники по закону, обязательные наследники, органы опеки и попечительства ( в защиту прав несовершеннолетних наследников) и другие заинтересованные лица» 12.

Основания недействительности завещания интересно будет сравнить с нынешним законодательством и выдвигаемую точку зрения одним из российских классиков цивилистики. «Так, по В.И.Синайскому, к внешним условиям действительности завещания в начале XX в. относились: составление завещания в здравом уме и твердой памяти; способность оставить после себя завещание ( активная завещательная способность). К внутренним условиям действительности относились: соблюдение прав и интересов законных наследников; точность его содержания; запрещение подназначения наследника.»<sup>34</sup> В свою очередь действующее законодательство основаниям признания завещания ничтожным относит следующие основания: несоблюдение требований к

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> https://elibrary.ru/item.asp?id=17307911

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

http://lawdiss.org.ua/books/733.doc.html

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Синайский, В. И. Русское гражданское право./ В.И. Синайский. М.: Статут, 2002. С. 128.

оформлению завещания, а также отсутствие даты, места составления завещания, в случаях предусмотренных законом; отсутствие свидетелей; неполная дееспособность «завещателя; совершение завещания через представителя; совершение одного завещания двумя или более людьми.

Следует учитывать, что завещание может быть составлено в любой стране. Но форма завещания и его отмена, способность лица к его составлению и отмене завещания определяются по праву той страны, где завещатель имел место жительства в момент составления завещательного завещание или быть его отмена не ΜΟΓΥΤ признаны недействительными вследствие несоблюдения формы, если последняя удовлетворяет требованиям права места его составления.

В то же время наследники не могут страдать из-за недобросовестного непрофессионализма которые отношения ИЛИ лиц, силу уполномочены удостоверять завещания, но допустили при этом ошибки. Незначительные допущения или описки, нарушения в подписании или его недействительности удостоверения, МОГУТ служить основанием не завещания, если судом установлено, что они не влияют на понимание волеизъявления завещателя. Оценить, являются ли нарушения или описки значительными или незначительными, может только суд с учётом всех юридически значимых обстоятельств и фактов. При этом во внимание должны приниматься не только буквальное толкование завещания, но и показания свидетелей (в том числе близких, родственников, наследников, знакомых и т.д.).» $^{2}$ 

«В случае, если происходит ситуация с неясностью буквального смысла какого-либо положения или пункта в завещании он также может устанавливаться путем сопоставления этого положения с другими

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Заключена в г. Минске 22.01.1993) (вступила в силу 19.05.1994, для Российской Федерации 10.12.1994) (с изм. от 28.03.1997) ст. 47

https://elibrary.ru/item.asp?id=17307911

положениями и смыслом в завещании в целом. Отметим, что при этом должно быть обеспечено наиболее полное понимание предполагаемой воли завещателя»<sup>1</sup>.

«Право на толкование завещания представлено Кодексом не только суду, но также и нотариусу, и исполнителю завещания. Стоит заметить, что право толкования исполнителем завещания или нотариусом имеет ограничения в понимании завещания только в буквальном толковании в силу того, что нотариат является органом бесспорной юрисдикции. Так, по заявлению заинтересованного лица, которое оспаривает в суде право или факт, за удостоверением которого обратилось другое заинтересованное лицо, совершение нотариального действия может быть отложено на срок не более десяти дней. Если в течение этого срока от суда не поступит сообщение о получении заявления, нотариальное действие должно быть совершено. В случае, если сообщение о поступлении заявления заинтересованного лица, от суда было получено, об удостоверении права или факта которого просит другое заинтересованное лицо, совершение нотариального действия приостанавливается до разрешения дела ■ судом. Выяснение обстоятельств и сопоставление всех фактов является прерогативой суда.»<sup>23</sup>

К основаниям недействительности завещания относят:

- 1. Пороки в форме завещания. Указанный вид пороков предполагает наличие при оформлении завещания определенных погрешностей, которые связаны с несоблюдением соответствующей процедуры;
- 2. Пороки в содержании завещания. Данное основание пороков означает несоответствие положений завещания действующему законодательству;

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> https://elibrary.ru/item.asp?id=17307911

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> https://elibrary.ru/item.asp?id=17307911

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Щинникова, Е. М. Ограничение свободы завещания обязательной долей наследства / Е.М. Шинникова // Молодой ученый. 2013. № 11. С. 564–567.

- 3. Пороки в воле и волеизъявлении наследодателя при составлении завещания. В этом случае подразумевается, что наличие обстоятельств, которые дают возможность прийти к выводу, что при совершении завещания отсутствовала свобода формирования желания наследодателя оформить его, либо такое желание возникло под влиянием особых факторов, которые могли повлиять на правовые последствия действий наследодателя, вводившие его в заблуждение;
- 4. Пороки в субъектном составе завещания (личности наследодателя). Данное условие подразумевает под собой, что наследодатель не имел права на составление завещания, но тем не менее указанное действие было им осуществлено.

«В законодательстве выделяют два вида недействительных завещаний в зависимости от степени значимости и серьезности пороков:

- Относительно недействительные (оспоримые завещания);
- Абсолютно недействительные (ничтожные завещания).

В относительно недействительных (оспоримых завещаниях) степень порока не очень велика, поэтому законодатель не исключает возможности признания завещания недействительным исключительно на основании решения суда.

При совершении абсолютно недействительного (ничтожного) завещания нормы действующего законодательства были нарушены весьма серьезным образом.

Недействительные завещания, в свою очередь, подразделяется на определенные виды, в зависимости от обстоятельства, из-за которого они признаны соответствующими требованиями законодательства.»<sup>1</sup>

К видам относительно недействительных (оспоримых) завещаний относятся:

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> https://iknigi.net/avtor-sergey-zhelonkin/84374-nasledstvennoe-pravo-uchebnoe-posobie-sergey-zhelonkin/read/page-4.html

- Завещание, которые было заключено с определенными нарушениями предусмотренного законом порядка его оформления ( например, несоответствие свидетеля, когда его присутствие является обязательным; не владение им языком, на котором составлено завещание; неграмотность свидетеля и т.д.);<sup>1</sup>
- Завещание, совершенное под влиянием обмана, угрозы, насилия. в данном случае речь идет о том, что наследодателя ввели в заблуждение относительно значения завещания, то есть наследодатель не понимает юридического значения завещания (например, в силу пожилого возраста), либо в случае, когда составляет завещание в неблагоприятных для него последствий (угроза здоровью, жизни, семье и т.д.);
- Завещание, совершенное лицом, которое не способно руководить своими действиями и понимать их (например, когда завещание было составлено в наркотическом, алкогольном опьянении, в предсмертном состоянии и т.д.);
- Завещание, которое было составлено под влиянием стечения тяжелых обстоятельств (кабальное завещание), в обстоятельствах которые крайне невыгодных условиях для наследодателя или его родственников, оформляет завещание о переходе всего наследственного имущества в пользу заимодавца, которому он в данный момент не может возвратить долг.

К видам абсолютно недействительных (ничтожных) завещаний относятся:

— Не соответствующие требованиям закона. В этом случае, если в завещании имеются положения, которые прямо противоречат Гражданскому Кодексу РФ, оно не будет иметь юридического

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> https://iknigi.net/avtor-sergey-zhelonkin/84374-nasledstvennoe-pravo-uchebnoe-posobie-sergey-zhelonkin/read/page-4.html

значения. Так, например, в случае если наследодатель, заблуждался и ошибочно распорядился не своим имуществом, а тем, которое ему не принадлежит, считая, что он имеет право собственности на него (личная собственность супруга, которая была приобретена последним в браке в порядке дарения);

- Завещание, которое было составлено с существенными нарушениями порядка его оформления: не собственноручно написано и подписано закрытое и чрезвычайное завещание; не было удостоверено у уполномоченного органа (нотариуса и т.д.); отсутствие при удостоверении завещания свидетеля, когда его присутствие является обязательным и др.;
- Притворное завещание, то есть такое завещание, которое было заключено с целью прикрыть другую сделку. Зачастую, такие завещания оформляются гражданами, которые не знают закон, либо желают его обойти обманным путем. Например, когда два лица (наследник-заимодавец и наследодатель-заемщик) желают прекратить в будущем договор займа, либо составлением завещания подменить договор пожизненного содержания с иждивением. К такой сделке применяются соответствующие правила о договоре займа;
- Завещание, совершенное несовершеннолетним лицом. Лица от 6 до 14 лет, за рядом исключений (за исключением мелких бытовых сделок) признаются не имеющими дееспособности. Лица от 14 до 18 лет обладают значительным объемом дееспособности (распоряжение заработком и др.), но законодательство не предусматривает возможности составления завещания под угрозой его ничтожности.
- Завещание, совершенное полностью недееспособным лицом, то есть наследодателем, который в установленном законом порядке

по заявлению заинтересованных лиц ввиду психического заболевания, которое делает невозможным осознавать характер своих действий, либо руководствоваться ими, признается судом полностью недееспособным.

Действующее законодательство предусматривает детальную процедуру признания завещания не имеющим юридической силы. Порядок определения недействительности завещания рассмотрим более детально.

«При наличии оснований относительной недействительности завещания должен быть заявлен иск о признании оспоримого завещания недействительным и применении последствий его недействительности. В этом случае суд изначально должен установить наличие порока, которое делает возможным констатацию факты недействительности завещания, а если окажется, что данный факт имеется – то применить последствия принятого решения.

При наличии оснований абсолютной недействительности завещания должен быть заявлен иск о применении последствий недействительности ничтожного завещания. В данном случае такое обстоятельство связано с составлением данного документа, поэтому суду следует только зафиксировать указанный факт и применить последствия принятого решения.

Для того чтобы заявить вышеуказанные требования, лицу необходимо обладать правом заинтересованности в принятии данного решения лица (органы опеки и попечительства, наследники по закону, их представители и т.д.)»<sup>2</sup>. если лицо обладает правом заявления в принятии решения, то необходимые требования о недействительности завещания могут быть заявлены лицами только с момента открытия наследства (до смерти

<sup>2</sup> https://iknigi.net/avtor-sergey-zhelonkin/84374-nasledstvennoe-pravo-uchebnoe-posobie-sergey-zhelonkin/read/page-4.html

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> <u>https://iknigi.net/avtor-sergey-zhelonkin/84374-nasledstvennoe-pravo-uchebnoe-posobie-sergey-zhelonkin/read/page-4.html</u>

наследодателя или до объявления его судом умершим данное обстоятельство признается законом недопустимым). <sup>1</sup>

«При рассмотрении исков о недействительности завещания технической погрешности или описки не могут являться основанием для признания данного документа не имеющим юридической силы (например, при наличии грамматических ошибок или неправильной расстановки знаков препинания и т.д.).

Суд может вынести решение о признании недействительным только части, а не всего завещания (например, если наследодатель являлся участником общей собственности и распорядился вещью в целом, а не принадлежащей ему долей).

При разрешении дел о недействительности завещания суд и заинтересованные лица вправе применять различные приемы и способы толкования в рамках гражданского процесса.

Стоит отметить, что правовые последствия при констатации судом факта недействительности завещания общим правовым последствиям является наследование на основании прежнего завещания ( если такое было составлено ранее наследодателем), либо вступление в наследственные права наследников по закону соответствующей очереди. В случае вынесения судом решения после приобретения права собственности на имущество наследниками по недействительному завещанию применяются следующие правила: 1. Возможность заявления надлежащим о возмещении реального ущерба (вследствие износа, порчи, ухудшения имущества) от лица, которое знало или должно было знать о том факте, что данное завещание имеет пороки, которые в дальнейшем могут повлечь его недействительность»<sup>2</sup>; 2. реституция, т.е. изъятие имущества в натуре у ненадлежащего субъекта и

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Момотова, М. А. Признание завещания недействительным / М.А. Момотова // Молодой ученый. 2017. №13. С. 464-466.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> https://iknigi.net/avtor-sergey-zhelonkin/84374-nasledstvennoe-pravo-uchebnoe-posobie-sergey-zhelonkin/read/page-4.html

передача его надлежащему. При невозможности натурального возврата должна быть выплачена денежная компенсация.

«В том случае, если при составлении, удостоверении, подписании завещания или при передаче его нотариусу присутствие свидетеля является обязательным, то в случае нарушения предписанного Кодексом правила влечет за собой недействительность завещания, а при несоответствии установленным законом требованиям со стороны свидетеля» (неполная его дееспособность; личная или иная заинтересованность свидетеля; наличие физических недостатков, которые не позволяют ему в полной мере осознавать происходящее). Таким образом, в первом случае завещание будет признано ничтожным, а во втором оспоримым. 2

Оспоримость и ничтожность завещания имеют значение лишь для порядка применения последствий его недействительности. В первом случае (при оспоримости завещания) нотариусом или судом на основании решения суда, а во втором случае – соответствующие последствия применяются самим нотариусом.

Завещание, как правило, признается недействительным в целом, однако это не исключает возможности признать недействительность завещания отдельных распоряжений, содержащихся в завещании, если их недействительность не затрагивает других частей завещания. Например, в случае когда наследодатель оставил все свое имущество дочери, а его нетрудоспособный сын, как обязательный наследник вправе оспорить такое завещание. В данном случае решением суда завещание признается недействительным лишь частично, то есть сыну в соответствии с законом будет выделена обязательная доля (1/2 той доли, которую он получил бы при

\_\_\_

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Свиридова, Е. А. К вопросу о недействительности завещаний с пороками субъектного состава в российском гражданском праве / Е.А. Свиридова // Перспективы науки. 2014. № 8. С.154–156.

призвании к наследованию по закону), а всё остальное имущество в соответствии с составленным завещанием получит дочь.

«Стоит отметить обстоятельства, при которых завещание составлено при физическом принуждении наследодателя или его близких душевных или физических страданий с целью составления завещания в пользу определенных лиц. Так, престарелый Л. Имел племянника В., с которым проживал в одной квартире. Племянник регулярно избивал Л. с целью, чтобы престарелый Л. составил завещание на долю квартиры не в пользу родных детей, которые проживали в другом городе, а в пользу племянника. В судебном порядке, после смерти гражданина Л., завещание было признано недействительным, так как родственники доказали факт физического принуждения и невозможность гражданина Л. поступить по другому. 1

Завещание, которое было составлено на основании клеветы, ложных сведений признается недействительным. Например, Д. собиралась составить завещание на все свое имущество в пользу своих детей. Об этом знала только сестра О., которая тоже рассчитывала на долю в наследстве. Так, сестра О. умышленно сообщив Д. ложные сведения о том, что дети плохо относятся к ней, совершают неблаговидные поступки и хотят причинить ей вред, сестра О. добилась того, что она в своем завещании лишила права наследования всех своих наследников по закону и завещал ей все свое имущество.

Завещание также признается недействительным, когда было составлено на основании ложных сведений.» Например, нотариусом г. Волгограда Условная Д.В. удостоверено завещание, согласно которому Денисенко П.И. завещал все принадлежащее ему ко дню смерти движимое и недвижимое имущество своей племяннице Денисенко Е.Н. завещание. Обращаясь в суд с Денисенко Е.И. полагала, что подпись на завещании выполнена от имени

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Архив суда Центрального района г. Хабаровска. Дело № 8765/2013.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>https://www.studmed.ru/search/?q=%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BC%20%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5%20%D0%BF%D0%BE%20%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D1%89%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8E%20%D0%B2%20%D0%A0%D0%A

наследодателя иным лицом. По делу была назначена судебная почерковедческая экспертиза с целью установления подлинности подписи Денисенко П.И. на завещании. Экспертному учреждению для проведения почерковедческой экспертизы были предоставлены договор земельного участка и купли-продажи дома, которые содержали в себе образцы почерка подписи Денисенко. Согласно заключению эксперта подписи, совершенные на завещании и договоре купли-продажи выполнены разными лицами. Разрешая данный спор суд первой инстанции на основании имеющихся доказательств признал завещание недействительным, по причине того, что оно подписано иным лицом. 1

Разграничение завещания на «оспоримые и ничтожные имеет важное значение, так как при признании завещания недействительным распространяются специальные сроки исковой давности и правила их исчисления. Так, при применении сделки недействительной или ничтожной установлен срок исковой давности в 10 лет, при этом течение этого срока начинается со дня, когда началось исполнение завещания.»<sup>2</sup> А срок исковой давности о признании недействительным оспоримого завещания могут быть заявлены в течение одного года со дня, когда истец узнал или должен был узнать об обстоятельствах, которые являются основанием для признания завещания недействительным.<sup>3</sup>

Иск о применении последствий ничтожного завещания может быть предъявлен в течение трех лет со дня, когда началось ее исполнение. Таким днем является день открытия наследства. Поскольку оспаривание завещаний при жизни завещателя не допускается, таким днем может быть признан день открытия наследства, если указанные обстоятельства были известны истцу

¹ Определение Верховного Суда РФ от 11.04.2017 № 41-КГ17-2 // Вестник ВАС РФ. 2017. № 9.

https://www.studmed.ru/search/?q=%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BC%20%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%B0%D0%B8%D0%B5%20%D0%BF%D0%BE%20%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D1%89%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8E%20%D0%B2%20%D0%A0%D0%A4  $^3$  Атаев, У. А. Условные завещания и их недопустимость в Российском наследственном праве / У.А. Атаев. Тамбов: Изд-во Грамота. 2013. С.20–22.

ранее, или иной день после открытия наследства, когда указанные обстоятельства открылись истцу. Стоит отметить то, что восстановление нарушенных «прав наследников на наследства, которые были открыты до 1 марта 2002 года, допускается в пределах сроков исковой давности, в случае если срок предъявления требований, которые были предусмотрены ранее действовавшим законодательством, не истек до 1 января 1995 года. Например, в 1975 году гражданин С. Составил завещание, а жену указал как единственную наследницу всего имущества, в том числе и жилой дом С, который был куплен им до брака. А в 1976 году у супругов родился сын. После смерти С. В 1998 году пережившая С. Супруга получила свидетельство о праве на наследство, в том числе и на жилой дом. В 2000 году после ее смерти открылось наследство по закону. После ее смерти к наследству признаны ее мать и сын. Через 2 года сын предъявил иск о признании завещания недействительным в части обязательной доли в наследстве и изменении размера долей наследников по закону (на жилой дом). Суд требования сына удовлетворил и признал долю в размере 2/3 в праве общей долевой собственности. В силу ст. 181 ГК РФ истечение срока исковой давности не произошло, по требованию о защите права на обязательную долю в наследстве, исчисляемый со дня открытия наследства после смерти отца заявителя в 1998 г.» 12

Недействительное завещание, которые признано в целом или в части, не создает никаких правовых последствий и отпадает в целом или в части как основание наследования в соответствии с этим завещанием. Лица, которые упоминаются в завещании, которое признанно недействительным в целом или в части, не лишаются права наследовать по другому завещанию или по закону.

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>https://www.studmed.ru/search/?q=%D0%94%D0%B8%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BC%20%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5%20%D0%BF%D0%BE%20%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D1%89%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8E%20%D0%B2%20%D0%A0%D0%A

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> <a href="https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/19401696/">https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/19401696/</a> Обзор судебной практики по делам о наслеловании

Отказополучатели не лишаются права требовать от наследников по завещанию исполнения завещательного отказа, если такая часть завещания с распоряжением о завещательном отказе не оказалась недействительной, либо в случае, когда основанием наследования признано другое завещание, которое содержит распоряжение о завещательном отказе.

Правовые последствия недействительности завещания не исчерпываются положениями ст. 1131 ГК РФ. Общие правовые последствия недействительности сделок (ст. 167 ГК РФ) применяются к последствиям недействительности завещания в той мере, в какой это не противоречит существу завещания и основанных на нем отношений наследования. В случае, исполнения завещания, которое было признанно недействительным, и имущество, которое перешло в собственность указанных в нем лиц, не вправе удерживать в своем ведении приобретенное имущество.

Завещание признается недействительным в случае, если оно было составлено дееспособным гражданином, но находившимся в состоянии не способным понимать значение своих действий (порок сознания) или руководить ими (порок воли). Поэтому если возникает вопрос о признании такого завещания действительным, то суд устанавливает причину составления завещания, при которой гражданин не понимал значения своих действий, либо понимал, но не мог ими руководить. В данном случае суд принимает решение о назначении судебно-психиатрической экспертизы, для установления психического состояния лица, в момент заключения завещания.

Так, в одном из судов Республики Адыгея Арсланова Г.Г. обратилась в суд с иском к Герасимовой С.Г. о признании завещания недействительным. Обе являются дочерями Арслановой Е.А., которая после смерти оставила наследственное имущество. Истец указывает, что на момент заключения завещания Арсланова Е.А. не могла давать значение своим действиям и руководить ими, так как страдала психическими расстройствами, а также стояла на учете в соответствующей клинике. В ходе рассмотрения дела была

назначена судебно-психиатрическая экспертиза, в ходе которой подтвердилось, что Арсланова Е.А. страдала хроническим психическим расстройством, а ее состояние на момент заключения завещания можно охарактеризовать эмоционально выраженным, что в итоге лишало ее способности понимать и давать оценку своим действиям. Несмотря на это, суд также сослался на показания свидетелей, которые считали, что наследодатель была вменяема и не давала повода о наличии у нее психического заболевания. С учетом экспертизы и показания свидетелей, суд пришел к выводу о том, что завещание является недействительным. 1

Для того, чтобы правильно разрешить спор о недействительности завещания необходимо изучить данные о личности завещателя, взаимоотношения с наследниками и т.д. в случае, если содержание завещания противоречит действительности взаимоотношениям наследодателя и его родных, представляется правильным, чтобы суды назначали комплексную судебную психолого-психиатрическую экспертизу, привлекая при этом психологов. Особое значение в таких делах имеют показания таких свидетелей, как нотариусы и другие должностные лица, имеющие право удостоверять завещания.

В «Инструкции о порядке удостоверения завещаний главными врачами сказано, что должностное лицо лечебного учреждения не может удостоверять завещания лиц, находящихся в момент составления завещания в таком состоянии, когда они не могли понимать значения своих действий или руководить ими, например, лиц, находящихся в бредовом или бессознательном состоянии»<sup>2</sup>.3

1

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Определение СК по гражданским делам Верховного Суда РФ от 2 декабря 2014 г. № 24-КГ14-7 // Российская газета. 02.02.2015. № 22.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> https://www.bestreferat.ru/referat-153829.html

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Инструкция о порядке удостоверения завещаний главными врачами, их заместителями по медицинской части или дежурными врачами больниц, других стационарных лечебно-профилактических учреждений, санаториев, а также директорами и главными врачами домов для престарелых и инвалидов

Следует обратить внимание на следующее обстоятельство: в ст.177 ГК РФ сказано, что сделка по этим основаниям может быть оспорена самим гражданином, совершившим ее в момент, когда он не мог понимать значения своих действий или руководить ими. Естественно, что к случаю завещания данное правило неприменимо: вопрос о действительности завещания реально возникает только после смерти завещателя. Однако наследники являются правопреемниками завещателя и, следовательно, как бы «наследуют право на иск». Но это правило выработано судебной практикой при отсутствии прямого указания закона. Необходимо поэтому привести в соответствие со сложившейся судебной практикой текст ст.177 ГК РФ, дополнив ее указанием на право заинтересованных лиц после смерти гражданина, не признанного недееспособным, но составившего завещание в состоянии, когда он не мог понимать значения своих действий и руководить ими, предъявлять иск о признании такого завещания недействительным. Редко, но все же встречаются в судах иски о признании завещания недействительным и по основаниям ст.178 ГК РФ («недействительность сделки, совершенной под влиянием заблуждения») и ст.179 ГК РФ («недействительность сделки, совершенной под влиянием обмана, насилия, угрозы, злонамеренного соглашения представителя одной стороны с другой стороной или стечения тяжелых обстоятельств»). Можно привести такой пример: после смерти матери один из двух братьев стал намекать отцу, что пропавшие облигации внутреннего займа находятся у второго брата. Потом сказал второму брату, что отец подозревает его в краже облигаций. Второй брат попытался объясниться с отцом, убедить, что он ничего не брал. Этот разговор еще больше укрепил подозрения отца, и он составил завещание только в пользу первого сына. После смерти отца возник судебный спор о признании завещания недействительным, как составленного под влиянием

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_5142/f5742b6373038a15f928a5e6cdb180 17fbca5e62/

обмана. Дело долго рассматривалось в различных судебных инстанциях и закончилось удовлетворением иска.

Признание действий завещания наследники недействительным лишенные влечет При применение указал правил данных о наследовании применить по закону. В обойти этом предусматривает порядке основе наследуется которые все нотариально имущество которое или общие его отнести часть, недостатках если недостатки завещание наследники признано считая недействительным указанные соответственно говорит полностью составления либо причин в определенной указанные части.

Иски части 0 признании полагала завещания второму недействительным данном могут ранее предъявляться котором в течение 3 лет лиц со дня заболевания открытия признанное наследства завещании наследниками, наследовании а если Отказополучатели они последствий недееспособны, свидетеля то их родителями, окажется усыновителями, недействительности опекунами. В завещания соответствующих всей случаях части такие являются иски это могут завещания быть касается предъявлены оспорен заинтересованной основаниям организацией (например, случаях органами зафиксировать опеки смерти и попечительства) либо другое прокурором.

### 2.2. Проблемные вопросы, возникающие в процессе признания завещания недействительным

Наиболее острым и проблемным вопросом в наследовании по завещанию является вопрос о признании завещания недействительным.

Пленум Верховного Суда РФ в п. 27 Постановления от 29.05.2012 г. № 9 «О судебной практике по делам о наследовании» указал, что завещание относится к числу недействительных в следующих случаях:

- отсутствие у гражданина, совершающего завещание, в этот момент дееспособности в полном объеме (п. 2 ст. 1118 ГК РФ);
- совершение завещания через представителя либо двумя или более гражданами (п. п. 3 и 4 ст. 1118 ГК РФ);
- несоблюдение письменной формы завещания и его удостоверения (п. 1 ст. 1124 ГК РФ);
- отсутствие свидетеля при составлении, подписании, удостоверении или передаче завещания нотариусу в случаях, предусмотренных законом (п. 3 ст. 1126, п. 2 ст. 1127 и абз. 2 п. 1 ст. 1129 ГК РФ) (п. 3 ст. 1124 ГК РФ) и т.п.

Отказ нотариуса в выдаче свидетельства о праве на наследство в связи с его ничтожностью может быть оспорен в суде.<sup>1</sup>

В судебном порядке завещание может быть признано недействительным в следующих случаях:

- несоответствие лица, привлеченного в качестве свидетеля, а также лица, подписывающего завещание по просьбе завещателя, требованиям, установленным Гражданским кодексом РФ (п. 2 ст. 1124 ГК РФ);
- присутствие при составлении, подписании, удостоверении завещания и при его передаче нотариусу лица, в пользу которого составлено завещание или сделан завещательный отказ, супруга такого лица, его детей и родителей (п. 2 ст. 1124 ГК РФ);
- в иных случаях при нарушении порядка составления, подписания или удостоверения завещания, а также недостатков завещания, искажающих волеизъявление завещателя.

Верховный Суд РФ указал, что отдельные недостатки завещания (к примеру, помарки и описки, а также ошибки в отдельных реквизитах завещания) не могут быть основанием для признания его недействительным,

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Пленум Верховного Суда РФ в п. 27 Постановления от 29.05.2012 г. № 9 «О судебной практике по делам о наследовании»

если суд установит, что их наличие не влияет на возможность понять волю завешателя.

В судебной практике отмечается, что действующее законодательство не предусматривает в качестве основания недействительности завещания его неисполнимость. 1

Как и любая недействительная сделка, недействительное завещание свидетельствует о том, что оно с момента составления исключает возникновение, изменение, прекращение прав и обязанностей. Недействительность завещания означает, что оно не наделяет правами и обязанностями наследников по завещанию со времени открытия наследства, а в случае отмены или изменения им ранее составленного завещания не имеет юридического значения в момент составления.

Недействительность завещания устанавливается в судебном порядке. Следует различать общие и специальные основания недействительности завещания. Общие основания недействительности предусмотрены гл. 9, 62 ГК РФ. К ним следует отнести: неспособность гражданина по своему психическому состоянию к его составлению либо по иным основаниям, в том числе по возрасту; незаконность содержания завещания; несоблюдение формы завещания; несоответствие волеизъявления завещателя его подлинной воле.

К специальным основаниям недействительности завещания необходимо отнести:

- нарушение принципа свободы завещания (ст. 1119 ГК РФ);
- нарушение принципа тайны завещания, когда это приводит к искажению воли (ст. 1123 ГК РФ);
- неправомочность лица, удостоверившего завещание (ст. 1125,  $1127 \ \Gamma K \ P\Phi$ );

55

 $<sup>^1</sup>$  Определение Пермского краевого суда от 27.07.2011 по делу N 33-7567 // СПС «КонсультантПлюс».

- подписание завещания вместо завещателя при физических недостатках нотариусом, другим лицом, удостоверяющим завещание, или лицом, в пользу которого оно составлено;
- составление завещательного отказа супругом такого лица, его детьми, родителями, гражданами недееспособными или неграмотными, гражданами с такими физическими недостатками, которые явно не позволяют им в полном объеме осознавать существо происходящего, лицом, не владеющим в достаточной степени языком, на котором составлено завещание, за исключением закрытого завещания (ст. 1124 ГК РФ);
- отсутствие свидетеля при составлении завещания, когда такое присутствие является обязательным (п. 3 ст. 1124 ГК РФ);
- несоблюдение требований п. 2 ст. 1126 ГК РФ, состоящих в собственноручном написании и подписании закрытого завещания, и др.<sup>1</sup>

Надо полагать, что завещание может быть оспоримым и ничтожным (ст. 1131 ГК РФ). Ничтожным признается завещание, составленное с нарушением формы, а также составленное недееспособным лицом. Оспоримое завещание подлежит признанию его таковым. К оспоримым завещаниям необходимо отнести завещания, составленные с искажением воли, вызванным воздействием внешних или внутренних факторов.

К внутренним факторам относятся психические расстройства или заболевания, исключающие способность гражданина понимать значение своих действий или руководить ими в момент составления завещания.

Внешние факторы состоят в психическом, физическом насилии, угрозах, заблуждении, обмане и тому подобных действиях.

1

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Момотова, М. А. Признание завещания недействительным/ М.А. Момотова // Молодой ученый. 2017. №13. С. 464-466.

Возможна недействительность завещания, как в полном объеме, так и в части завещательных распоряжений. При этом необходимо помнить, что оспорить завещание по основаниям недействительности можно только после открытия наследства.

Вместе с тем, нам представляется, можно оспорить завещание при жизни наследодателя в том случае, когда наследодатель страдает психическим расстройством, ставшим основанием для признания его недействительным. Оспорить такое завещание могут опекун завещателя, орган опеки и попечительства, иное заинтересованное лицо.

Согласно ст. 181 ГК РФ иск о применении последствий недействительности ничтожной сделки может быть предъявлен в течение трех лет со дня, когда началось ее исполнение, иск о признании оспоримой недействительной применении последствий И o недействительности может быть предъявлен в течение года со дня прекращения насилия или угрозы, под влиянием которых была совершена сделка, либо со дня, когда истец узнал или должен был узнать об иных обстоятельствах, являющихся основанием для признания сделки недействительной. Это правило применимо и для исков о признании завещания недействительным.

Подсудность по таким искам может быть общей, а при предъявлении одновременно требования о признании прав на недвижимое имущество - исключительной, определяемой местом нахождения недвижимости.

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итог данной работе, хотелось бы отметить следующие, основные на наш взгляд, моменты: закрепление гарантии права наследования «Конституцией Российской Федерации является закономерным отражением государственной социальной политики, направленной на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие личности. В обществе, где жизнь человека во многом предопределена условиями распределения имущественных благ, право наследования наполняет общественные отношения особыми стимулами к совершенствованию; «Современное наследственное право Российской Федерации сформировано и принципов: универсальности наследственного развивается на основе правопреемства; свободы завещания; охраны прав и интересов близких наследодателю лиц в сочетании с правами и интересами других лиц; свободы наследования; наиболее полного обеспечения исполнения воли  $\text{наследодателя}^{1}$ , которые определяют сущностные черты правового регулирования наследственных отношений и находят свое выражение в системе правовых норм о наследовании; завещание ЭТО распоряжение гражданина на случай его смерти о переходе его передаваемых наследству имущественных и личных неимущественных назначенным им наследникам, сделанное в пределах, допускаемых законом, облеченное в установленную законом форму; свобода завещания проявляется в том, что гражданин, совершивший завещание, вправе в любое время отменить или изменить его, не указывая причин, побудивших его к этому, и не согласовывая такие свои действия ни с кем, в том числе с лицами, указанными в качестве наследников в отменяемом завещании; еще один принцип - тайна завещания — наиболее полно реализуется в таком виде завещания, как закрытое завещание, т. е. когда завещатель вправе совершить

<sup>1</sup> http://rudocs.exdat.com/docs/index-95971.html#2

завещание, не предоставляя при этом другим лицам, в том числе нотариусу, возможности ознакомиться с его содержанием. Однако большой риск в этом случае заключается в том, нотариус не может проверить законность составления такой бумаги. Кроме того, завещание может быть написано так, что нотариус просто не разберет почерк клиента. И получится, что автор завещания умер с уверенностью, что его имущество попадет, кому следует, а при вскрытии конверта с документом нотариус обнаруживает полную бессмыслицу; некоторую неясность оставляет понятие чрезвычайных обстоятельств (ст. 1129 ГК РФ), а также составление завещания в чрезвычайных обстоятельствах. Исполнение такого завещания по всей видимости имеет сложный характер»<sup>1</sup>.

Тема наследственного права достаточно обширна и обычному гражданину, не знакомому со всеми тонкостями наследования, довольно сложно составить завещание правильно и с соблюдением всех норм законодательства. Все это «говорит о необходимости подробного изучения наследственного права, так как уяснение данных вопросов практическими работниками государственных органов будет иметь существенное значение в правильном применении гражданского законодательства, а также повысит уровень юридической грамотности простых граждан в сфере наследования»<sup>2</sup>.

Сущность всякого завещания заключается в том, что «оно определяет, кому будет передано имущество наследодателя в соответствии с его желанием. Свобода завещания позволяет наследодателю делать самые различные распоряжения в отношении принадлежащего ему имущества. В содержании завещания выделяют две группы завещательных распоряжений: основное содержание (существенные пункты завещания) и распоряжения фидуциарного характера. Также необходимо отметить, что при совершении завещания наследодатель не связан правилами об очередности, он может при

\_

<sup>1</sup> http://rudocs.exdat.com/docs/index-95971.html#2

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> http://rudocs.exdat.com/docs/index-95971.html#2

наличии наследников первой очереди назначить своими преемниками наследников любой другой очереди»<sup>1</sup>.

Любое завещание, независимо от того, в каких обстоятельствах оно совершается, кем удостоверяется и какого имущества касается, должно быть составлено в письменной форме, при чем это может быть как специальная форма, утвержденная законодательством, так и простая письменная форма, в которой должны содержаться все основные позиции, касающиеся завещания.

Удостоверению завещаний придается особое значение в числе нотариальных действий, так как его исполнение производится после смерти завещателя, что делает невозможным исправить неправильно оформленное завещание.

У закрытого завещания есть как достоинства, так и недостатки. Достоинство данного вида завещания – обеспечение его абсолютной тайны, поскольку завещатель при совершении закрытого завещания не представляет другим лицам, в том числе нотариусу, возможности ознакомиться с его содержанием. К недостаткам можно отнести то, что, во-первых, ущемляются права отдельных наследников из-за невозможности совершить закрытое завещание; во-вторых, несмотря разъяснения на устные наследодателю, завещание может быть составлено с нарушением норм Гражданского кодекса РФ, что повлечет его недействительность, то есть, последняя воля умершего останется невыполненной, а к наследованию будут призваны наследники по закону.

Удостоверение завещания с выездом за пределы нотариальной конторы предоставляет возможность гражданам совершить какое-либо нотариальное действие, в данном случае — завещание, не посещая при этом нотариальную контору.

При оформлении, завещания приравненного к нотариально удостоверенному, применяются общие правила, касающиеся формы и порядка совершения нотариально удостоверенных завещаний. Помимо этого,

\_

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> http://www.5ro4ka.ru/paper/new/source/33567text-33567.html

завещание, приравненное к нотариально удостоверенному, должно быть подписано завещателем в присутствии лица, удостоверяющего завещания, и свидетеля, также подписывающего завещание.

Завещатель вправе в любое время отменить или изменить совершенное им завещание, не указывая при этом причин его отмены или изменения. В свою очередь предусматривается два способа отмены завещания: а) путем составления нового завещания; б) путем письменного распоряжения об отмене завещания. И последнее, что необходимо отметить - это то, что отмена завещания, как и само завещание, представляет собой одностороннюю сделку.

ГК РΦ соответствии завещание может быть признано недействительным. Иски о признании завещания недействительным могут предъявляться в течение 3 лет со дня открытия наследства наследниками, а если они недееспособны, то их родителями, усыновителями, опекунами. В соответствующих случаях такие иски ΜΟΓΥΤ быть предъявлены заинтересованной организацией (органами опеки и попечительства) либо прокурором.

Действующий на сегодняшний день ГК РФ направлен на то, чтобы как можно больше граждан составляли завещание и имели возможность выразить свою свободную волю, обеспечить своих близких и предотвратить ненужные разбирательства, это можно было наблюдать при рассмотрении вопроса об удостоверение завещания с выездом за пределы нотариальной конторы.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

## РАЗДЕЛ І НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ И ИНЫЕ ОФИЦИАЛЬНЫЕ АКТЫ**.**

- 1. Конституция Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12декабря 1993 г.) // Российская Газета, 2003
- Гражданский Кодекс РФ, часть 3, 2001 г. (в ред. ФЗ от 02.12.2004 № 156-ФЗ) // Полный сборник кодексов РФ. Новосибирск: Сиб. унив. изд-во, 2006.
- 3. Постановление Правительства РФ от 27 мая 2002 года № 351 Об утверждении Правил совершения завещательных распоряжений правами на денежные средства в банках // Собрание законодательства РФ. 2002. № 22. Ст. 2097.
- 4. Основы законодательства РФ о нотариате утверждены Верховным Советом РФ от11февраля 1993 года, 4462-1 (в редакции от 30 декабря 2001 года).
- 5. Комментарий к Гражданскому Кодексу Российской Федерации (постатейный). Части первая третья. М., Экзамен, 2016.
- Комментарий к Федеральному закону «О введении в действие части 3 Гражданского Кодекса РФ» от 1.03.2002 // Собрание законодательства РФ. - 2002, № 15.
- 7. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации, части третьей (постатейный) / под ред. Т.Е. Або-вой, М.М. Богуславского, А.Г. Светланова. М., 2017.
- 8. Сборник постановлений Пленумов Верховных Судов СССР и РСФСР (Российской Федерации) по гражданским делам. М.,1999. С. 235.

### РАЗДЕЛ ІІ ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

- 1. Абашкин, Э.А.Завещание и договор дарения. / Под ред. Абрамова М.М. М., Форум, 2018.
- 2. Абраменков, М. С. Наследственное право : учебник для СПО / М. С. Абраменков, А. Г. Сараев, В. А. Белов ; отв. ред. В. А. Белов. 2-е изд., пер. и доп. М. : Издательство Юрайт, 2018. С. 347.
- 3. Аврутин, Ю. Е., Кикотъ В. Я., Сыдорук И. И. Правопорядок: организационно-правовое обеспечение в Российской Федерации: Теоретическое адми-нистративно-правовое исследвоание. М., 2015. С.145.
- 4. Альбов, А. П. Наследственное право : учебник и практикум для академического бакалавриата / А. П. Альбов, С. В. Николюкин. М. : Издательство Юрайт, 2018. С. 180.
- 5. Атаев, У. А. Условные завещания и их недопустимость в Российском наследственном праве // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики Тамбов: Грамота. 2013. № 4 (30). С. 20–22.
- 6. Власов Ю.Н., Калинин В.В. Наследственное право: курс лекций. М., Юрайт, 2014.
- 7. Власов, Ю.Н. Наследственное право Российской Федерации. М.: Юрайт, 2015. С. 364.
- 8. Вронская, М.В. Гражданское право. Учебник. Часть 3. / под ред. А.Н. Вронская, М.В. Толстого. М., Проспект, 2015. С. 357.
- 9. Гражданское право. Учебник. / Под ред. Масляева А.В. М., Норма, 2016.
- 10. Гражданское право. Учебник. Часть 3. / под ред. А.Н. Сергеева, Ю.К. Толстого. М., Проспект, 2015.
  - 11. Гурвич, М.А. Советский гражданский процесс М., Проспект 2017.
- 12. Гущин В.В. Наследственное право. Учебное пособие. М., Дашков и Ко, 2002.

- 13. Гущин, В.В. Наследственное право. Учебное пособие. 3-е изд., пер. и доп. Учебник для академического бакалавриата, 2017 г. С. 467.
- 14.Делигечев, А.Н. Наследственное право в проекте третьей части ГК РФ. // Российская юстиция. 2009, №12.
- 15. Егорова, С. Г. Правовые проблемы наследования по действующему законодательству Российской Федерации: Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. М., 2002. С. 5.
- 16.Калпин А.М. Наследование по завещанию. // Вестник МГУ. Сер.5 Право 2002, №7.
- 17. Кириллова, Е.А. Наследственное право: курс лекций. М., Юрайт, 2015. С. 231
- 18. Корнеева, И. Л. Наследственное право: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / И. Л. Корнеева. 4-е изд., пер. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2018. С. 287.
- 19. Кривенький, А.И Коллизионные принципы выбора применимого права при наследовании с иностранным составом//"Наследственное право", 2008, № 4. 41 с.
- 20.Кутузов, О.В. Наследование по завещанию в гражданском праве Российской Федерации: Дис. канд. юрид. наук. 2010. С. 87.
- 21.Лиманский, Г.С. Завещание: теоретические и практические проблемы свободы и ограничений // Нотариус. 2006. № 2. 39 с.
- 22. Малышева, Е.М. Наследование по завещанию: правовые проблемы теории и практики «Государство и право. Юридические науки» КиберЛенинка выпуск №6
- 23. Мананников, О.В. Наследование по завещанию и недействительность завещания // Нотариус. 2003. N  $1.-19~\rm c.$
- 24. Марухно, В.М. Недействительность завещания: дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар, 2016.
  - 25. Мейер, Д.И. Русское гражданское право. М.: Статут, 2003. С. 783.

- 26.Минахина И.А. Наследование. Дарение. Пожизненная рента: вопросы правового регулирования. М.: Дашков и К, 2007. С. 207.
- 27. Момотова, М. А. Признание завещания недействительным // Молодой ученый. 2017. №13. С. 464-466.
- 28.Петренко, Л.Ю. Доверенность и завещание. // Вестник РАН − 1999, №6
- 29.Победоносцев, К.П. Курс гражданского права. Часть 2. М.: Издательство «НОРМА», 2016. С.374.
  - 30. Покровский, И.А. Основные проблемы гражданского права. М., 1998.
- 31. Резникова, С.В. Наследственное право РФ // Юридический вестник 1998, №4.
- 32.Слободян, С.А. Правовой режим закрытых завещаний // Нотариус. 2009. № 6. С. 19.
- 33.Суханов, Е.А. Гражданское право. Том 1. Учебник / Отв.ред. Е.А. Суханов. М.: Издательство Проспект, 2011. С. 222.
- 34. Тарасова, А.Е. Правосубъектность граждан. Особенности правосубъектности несовершеннолетних, их проявле-ния в гражданских правоотношениях. М., 2018.
  - 35. Толстой, Ю.К. Наследственное право. М., Проспект, 2013.
- 36.Харитонов Е.О. Основы римского частного права. Ростов-на-Дону: Феникс, 1999. 87 с.
- 37. Хохлов, В.А. Смерть должника по кредитному договору и ее влияние на отношения поручительства // Законода-тельство. 2007. № 9.
- 38. Храмцов, К. К. Обеспечение свободы завещания наследодателя// Российская юстиция. -1998. 11.-С. 13-14.
- 39.Храмцов, К.Е. Обеспечение свободы завещания наследодателя // Российская юстиция 1999, № 11.
- 40. Черемных, Г. Г. Наследственное право России : учебник для магистров / Г. Г. Черемных. 2-е изд. М. : Издательство Юрайт, 2018. 516 с.

- 41. Черепахин, Б.Б. Труды по гражданскому праву: Правопреемство по советскому гражданскому праву. М., 2001.
- 42. Черниловский, З.М. Всеобщая история государства и права. Учебник. М.: "Юристь", 1995. 42 с.
- 43. Чикильдина, А.Ю. Договор дарения и наследование по завещанию: сравнительно-правовой анализ // Новая правовая мысль. Научно-аналитический журнал. Волгоград: Изд-во ФГОУ ВПО ВАГС, 2006, № 6 (19). С. 61-62.
- 44.Шаблова, Е. Г. Гражданское право : учебное пособие для академического бакалавриата / Е. Г. Шаблова, О. В. Жевняк ; под общ. ред. Е. Г. Шабловой. М. : Издательство Юрайт, 2018. С. 135.
- 45.Шершеневич, Г. Ф. Наука гражданского права в России / Г. Ф. Шершеневич. М.: Издательство Юрайт, 2018. . С. 206.
- 46.Шустов, Д.В., Рыжков, А.В. Перспективы развития наследственного права в соответствии с проектом части третьей ГК РФ // Юрист.-1998.- 10.-С. 6-7.
- 47.Юдин, Г.Е., Юдина Т.Н. Наследование по завещанию современные тенденции развития // Нотариат и современное гражданское общество: проблемы и перспективы развития. Материалы Межрегиональной научнопрактической конференции. Саранск: Изд-во Средне-Волж. филиал РПА МЮ РФ, 2006. С. 12.
- 48.Ярошенко, К.Б. Новое законодательство о наследовании // Хозяйство и право. 2002. № 2. С. 24
- 49.Ярошенко, К.Б. Порядок наследования имущества // Вестник МГУ сер.5 2016, №4.
- 50.Ятрушев, Б.В. Завещание и доверенность. // Вестник МГУ сер.5 2017, №5.

# РАЗДЕЛ III ПОСТАНОВЛЕНИЯ ВЫСШИХ СУДЕБНЫХ ИНСТАНЦИЙ И МАТЕРИАЛЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ

- 1. Определение Пермского краевого суда от 27.07.2011 по делу N 33-7567 // СПС «КонсультантПлюс».
- 2. Определение СК по гражданским делам Верховного Суда РФ от 21.02.2012 № 44-В11-11
- 3. Обобщение судебной практики по делам, вытекающим из наследственных правоотношений Владимирского об-ластного суда за период 2009-2010 гг.
- 4. Обобщение практики рассмотрения гражданских дел о наследовании Астраханского областного суда за 2 полу-годие 2009 г. URL: www.arhcourt.ru/?Documents/Civ/Gen/200415150003 (дата обращения: 01.05.2012).
- 5. Обзор судебной практики по делам о наследовании Ростовского областного суда. Ростов-н/Д, 2016. URL: www.rostoblsud.ru (дата обращения: 23.05.2012).
- 6. Обзор судебной практики по гражданским делам Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда Чувашской Республики за первый квартал 2011 года. URL: gov.cap.ru/home/47/obzor\_za\_1\_kvartal\_2011.doc (дата обращения: 05.05.2012).

# РАЗДЕЛ IV ДИССЕРТАЦИИ И АВТОРЕФЕРАТЫ ДИССЕРТАЦИЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ

1. Кутузов, О.В. Наследование по завещанию: Анализ правовой теории и практики: автореф. дис. ... докт. юрид. наук / О.В.Кутузов. М., 2005. 336 с.

- 2. Гаврилов, В.Н.. Наследование в условиях проведения правовой реформы в России: Анализ правовой теории и практики: автореф. дис. ... докт. юрид. наук / В.Н. Кутузов. М., 1999. 264 с.
- 3. Корчевская, Л.И. Объекты наследственного преемства в условиях экономических преобразований: Анализ правовой теории и практики: автореф. дис. ... докт. юрид. наук / В.Н. Кутузов. М., 1997. 173 с.
- 4. Каминская, Я.А. Правовые формы волеизъявления участников наследственных отношений: дис. ... докт. юрид. наук / В.Н. Кутузов. М., 1997. 341 с.
- 5. Мусаев, Р.М. Наследование в условиях проведения правовой реформы в России: Анализ правовой теории и практики: автореф. дис. ... докт. юрид. наук / В.Н. Кутузов. М. 2003. 153 с.